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Ji Hir 29’ik száma:
Már megtörtént a 
létszámemelés! yp

Titokban történt. Megdöbbentő 
katonai visszaélés, amiről Ji 
Hir lerántja a leplet: az idén 
tetemesen több újoncot hívnak 
be, mint tavaly

Wekerle eliüht \
Megkerült Jl Hir-ben

Vármegyék a ^
szekularizáció mellett
Egy magyar község 
kivándorol Amerikába

Csanád'Jipáca papja sikkasz­
totta el a község pénzét

Éhenhal Budapest! >JP
Megölik az élelmiszer-uzsorá­
sok. Gyors intézkedés kell. Nem 
ankétezés

Polónyi békülni akar?
— Majd ha fagy ! mondja Len­
gyel. — Nem igaz ! — Cáfol 
Polónyi is, mert savanyú a szőlő

Fuvaros=sztrájk készül
Újabb szövetkezeti botrány

f Ta ka rékp énztár- Szövetkeze t: 
Hamis váltók. Feljelentés

Bankárok az Óceánon
Fischer és Riesz szökése

Intimitások Vladimir
nagyherceg budapesti

tartózkodásáról

Udvary bankja
beszéltet magáról

JÄGER MARI
Hódmezővásárhelyen
Még a pezsgő is hamis 

- BUDAPESTEN
134 ismeretlen halott

Sok öngyilkosság

Tizenkét riport ^
Brody Sándor regénye
Távirat, telefon

Erzsébet üldöztetése
Irta: BRÓDY SÁNDOR

Mit akar az udvar a mi királynénktól, 
Erzsébettől? Üldözte életében és ime üldözi 
most is halála után!

Az aranyból vert merev trónon úgy 
mint Ö, asszony nem ült még soha. Igazolta 
a trónt magát és megértette az emberek bal­
gaságát, hogy maguk fölé élő bálványképet 
emelnek. A mikor egy tehetséges királyi 
család kebeléből megjött egy tehetségtelen 
császári családba, olyan vidám és gyerme­
teg volt, mint a bécsi udvari képtár Rafael 
Madonnája, „Mária a zöldben“. A Burg élő, 
soha ki nem múló, kísérteiéi között néhány 
év alatt a szenvedő Madonna lett belőle, a 
Michel Angeloé. És mielőtt elment volna, 
végigjáratták vele az egész kálváriát, a nap­
sütésből, a testté vált mosolygásból komor 
Pieta lett: sirató asszony, aki az ő üdvözítő 
nagy fiának holttestét tartja az ölében . . . 
Bolond az igazság és hazuá. . « /dióé.kg. 
Erzsébet királynét nem az a tébolyodott 
olasz anarkista ölte meg, hanem Becs és az, 
amit neki és nekünk ez a város jelent. Min­
dig futott e végzetétől és az álruhában, ba­
bérlombokba burkolódzva mégis rátalált. A 
krónika azt mondja: egy közönséges, rozs­
dás reszelőt vágtak bele a kedves, a nagy 
szivébe. Ebben van az igazság: közönséges 
régi és rossz szerszámmal egy emberöltőn 
át fúrták keresztül egykor olyan csudaszép- 
ségü mellét. A nyomorult Luccheni már csak 
egy halottat bántalmazott és csak annak a 
borzalmas sorsnak tett eleget, hogy egy 
szimbólumot megelcvenitsen. De én nem 
mentem a gyilkost, hanem látom a többit. 
Ezek: az osztrák udvar hagyománytól, 
vallástól, rothadt okmányoktól és kivételes 
rossz szagu pénztől bűzös levegője, amely­
ben az a gyönyörű és tiszta száj, szabad 
tüdő nem tudott lélekzeni. Mária Antoi­
nette amikor megérkezett Párisba, hogy fe­
lesége legyen a lusta, kövér embernek, a ki­
rálynak és a másik királynak, a karcsú guil- 
lotine-nek, nem szenvedett annyit, mint Er­
zsébet bécsi tartózkodása első idejében.

Az udvar üldözte öt a magyarok kar­
jába. Nem magától jött, csak reánk talált. 
Álmodott rólunk, sejtett bennünket, de 
hozzánk való szerelme akkor támadt föl 
igazán, amikor látta, hogy akik őt gyűlölik, 
azok bennünket is gyűlölnek. Árva, elhagya­
tott lett volna Erzsébet királyné a magyar 
nélkül, azonképpen a magyar is, ha ő nincs. 
Az üldöztetés idejében összesimult a nemzet 
és az Asszony. Ilyen bizarr és nagyszerű 
képet nem látott még a história, csak az a 
kár, hogy a tabló végén az asszony is, a 
nemzet is megszánta a közben alólkerült 
üldözőket és ahelyett, hogy igazságot szol­

gáltatnának, ápolják, siratják, kötözik és 
támogatják a száz sebből vérzőt. Mind, mind 
hátul kapták . . .

Ez az udvar már forradásos, behegedt 
hátát hermelinnel födve el, folytatja tovább 
egykori — egyetlen és örök — királynénk 
üldöztetésé*-

Most Szegedre mennek utána . . .
Az élő nincs többé, a szobránál alkal­

matlankodnak. Egy különben tehetséges, 
magyar nyelven nevelt fél Habsburg, fél 
Koburg: József főherceg alakjában jelent­
kezik Szegeden az udvar, hogy a bánatos 
emlékezet és a nemzeti kegyelet fölött át­
vegye a fenséges felügyeletet. Igaz, Erzsé­
bet házi törvények szerint Habsburg lett, 
földi maradványa a bécsi kriptába bezára­
tott. De a mi igazán Ö, a mi a lényege volt, 
akár az anyaszentegyház, akár az isten- 
tagadó bölcselet szerint, a lelke az nem az 
övék, ahhoz semmi közük. Az okos és az íz­
léses szegediek ezt igy gondolták, nemes 
egyszerűséggel, becsületes polgári módra 
kívánták a királyné szobrát leleplezni. Nem 
hívtak udvart, nem hívtak katonákat, azt 
akarták, hogy a halhatatlanság kezdődő per­
cében egyedül legyünk vele, magunkban. 
Végre is nincs szükség többé a nyomorúsá­
gos etikettre, nem ül többé a földi trónon, 
hanem sokkal, sokkal magasabban.

Az udvar azonban másképp gondolko­
dott: elküldte Szegedre, Erzsébet királyné 
után a Gotterhaltet, a lehetetlen császári 
gondolatot és egy fiatal főherceget, aki hol 
ebédet ad, hol nem. De ha jól van dispo- 
nálva, früstökre megeszik az ország koldus- 
tarisznváiából — húszmilliót.

Vigyázok én és inkább száradjon el a 
toliam, mint hogy a törvény keretein belül, 
nem hízelgő szóval illessek egy magas fő­
herceget, akárha még csak most szopik is. 
Tudom és félem a törvényt. Ezenkívül 
őszintén tisztelem a jó és bájos öreg József­
nek a fiát, a fiatal Józsefet. Néhai atyja szin­
tén úgy tisztelte az udvart, mint Erzsébet 
királyné és a nádor ivadéka is, nem mulatni 
megy Szegedre a Gotterhalte hangjai mel­
lett. Szebb muzsikát tudna ö is, de az udvar 
küldi, az udvar parancsol. Nem tehet róla, 
de ő is osztrák katona és megy, megy, öntu­
datlanul, hogy üldözzön egy emléket és je­
len legyen azon a napon, azon az ünnepen, 
a mikor kínos izgalom között hull le a lepel 
a lefeizlésesebb asszony szobráról. Komoly 
férfiak, ünneplőben, mintha oltár előtt álla­
nának, Blattomban rettegve néznek körül: 
nem jön-e az ünneprontás? Szabadszáju ha­
zafiak, elkeseredett Tiborcok, akik eddig ke-
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resték, most el akarták kerülni a botrányt. 
Az udvar, ime, azonban másként határozott, 
föl fog hangzani a császári ének és elküldik 
a botrányt a szobor után ...

Mit akarnak magyar Erzsébettől? 
Végre nekik császárnéjuk is völt és ha nem 
is szerette őket, szégyent nem hozott rájuk 
soha. Hogy a magyar nemzettel mit akar­
nak, ezt még értem: megalázni, megalázni, 
megalázni. Egy pillanatra is nehogy eszébe 
ne jusson, hogy meg van alázva. A habs- 
burgi eszmény letéteményesei különben 
puha emberek, de a politikában sadisták: 
gyötörniük és rugniok kell, máskülönben 
nem élvezik az uralkodást. Valamennyi fő­
hercegünk mind kutyaismerő és kutyával 
bánni tudó férfi. Láttam köztük egyet, na­
gyon is jelentékenyet, vidéki ekvitációban, 
még huszártiszt korában. A kaszárnya ajta­
jából néztem, hogy a fenség mint tanítja a 
kutyáját: százszor — és mindig sikerrel — 
ugratta keresztül egy abroncson a legked­
vesebb kutyáját. A pompás munka végén 
végigvágott az orosz agáron, alkalmasint 
azért, hogy el ne bízza magát. És nyilván 
azért, mert a kutya is, a nemzet is, csak 
agyonhajszolva, megverve és megalázva hü 
és szolgálatkész.

Szegedtől azonban félek és attól tartok, 
hogy ott nem fog jól végződni a mutatvány. 
Ijesztő és egyszersmind fenséges gondolat, 
hogy egy nemzet képviseletében komoly 
férfiak, akik egy meghalt királyné emlékét 
gardírozzák, az üldöző császári nóta hang­
jaira felugranak és elkiáltják magukat: ed­
dig és netovább, elég volt a közös mártirom- 
ságból! Lehet, hogy oly erős és kihívó lesz 
ez a hang, hogy fegyverek csörrennek bele.

; • • Öreg király, egy másik élet kezde­
tén álló jó és okos öreg királyunk, meddig 
tűröd feleséged és —- magyar fiaid vérlá- 
zitó és hozzá még ostoba és céltalan meg­
hurcoltatását?!

Mégis lesz Gotterhalte?. . . Holnap
loz a szegedi Erzsobctszobor leleplezése. Apponyi 
Albert gróf, Günther Antal és Jossipovich Góza 
miniszterek már ma este, Zichy Aladár gróf mi­
niszter, Bolgár Ferenc államtitkár és Bánffy 
Dezső báró pedig éjjel érkeztek Szegedre. József 
főherceg, aki a királyt képviseli az ünnepen, va­
sárnap délelőtt tizenegy órakor különvonaton ór- 
kezik- A főherceg katonai és polgári fogadása 
ki'ilön-külön történik. A pályaudvar perronján 
előtár a katonai fogadás lesz. A hadtestparancs­
nok és Jahl honvédkeriileti parancsnok jelentést 
tesznek a főhercegnek, aki azután ellép a kiren­
delt diszszazad előtt, miközben a katonai zenekar 
a Gotterhaltet játszsza. Azután megjelennek Ke­
lemen Béla főispán és Lázár György szegedi pol­
gármester s lekisérik a főherceget n pályaudvar 
előtt kordonnal körülzárt térségre. A leleplezési 
ünnep a fítmntímzal kezdődik, mialatt a katona­
ság tiszteleg. Az ünnepi beszédet Erdélyi Béla 
mondja s beszéde végén engedőimet kér a király 
képviselőjétől a szobor leleplezésére. A főherceg 
sz avara a zu tan lehull a lepel a szohorról, amelyet 
a polgármester vesz át a város nevében. Azután 
Ligeti Miklós szobrászt bemutatják a főherceg­
nek. Délben egy órakor a város negyven teritókü 
ebédet ad a főherceg tiszteletére s külön ebédet a 
sajtó munkásai és a vendégek tiszteletére. A fő­
herceg ebédjén folköszöntő nem lesz.' József fő­
herceg délután 3 óra 24 perekor ismét elutazik 
Szegedről.

Március 15. és október 6. Nagy jelen­
tőségű határozatot hozott ma Zemplén vármegye 
törvényhatósagának közgyűlése. Hozzájárult Arad 
vármegye átiratához, amely arra kéri a Házat 
hogy március tizenötödikét és október hatodikét; 
a magyar nemzet dicső történelmének nagy nap­
ját iktassa törvénybe. A megye ilyen értelemben 
felír a Házhoz.

Válságba
jutottak

a pénzintézetek
Egy függetlenségi Képviselő 
megjelöli a segítség ütjdt- 
módját. Pranger vezórtitKér 
hiába diKcióziK, az nem hasz« 
itáL Pénz Kell, soK pénz Kell!'

A függetlenségi és 48-as párt egyik előkelő 
képviselő-tagja, ki közgazdasági kérdésekben tel­
jesen otthonos, A Hir munkatársa előtt igen ér­
dekesen világította meg a mostani súlyos pénz­
ügyi válság okait. Találó megjegyzései vannak 
az osztrák-magyar bank kétkulacsos politikájáról, 
amit pedig az; osztrák pénzpiac magatartásáról 
mondott: egyenesen megdöbbentő. A nagyér- 
dekü fejtegetés itt következik:

— A bécsi és ausztriai pénzintézetek 
az összes magyar vidéki intézetekkel megsza­
kították az összeköttet est, pedig nemrég még 
futottak a vidéki klientéla után. A csehor­
szági bankoknak s a Magyarország területén 
lévő szláv pénzintézeteknek semmi gond­
juk: tőlük nem vonták meg a hitelt. Termé­
szetes, hogy a vidéki bankok a fővárosi nagy 
intézetek támogatására szorultak, pedig 
maguk ezek a nagy bankok is hi tel megszo­
rítás alatt szenvednek. Ez az állandó félté- 
kenykedésre vezethető vissza.

— A hitelmegszoritás nemcsak a keres­
kedő-világot és az iparosokat érinti, hanem 
a gazdaosztályt is,, mert a vidéki intézetek 
kénytelenek lesznek mobillá tenni követelé­
seiket, melyek egyébként biztosítva vannak, 
de felmondhatok. így a parasztság és a 
gazda-osztály erősen fog szenvedni. Ilőcsben 
a legellenszenvesebb a hangulat Magyaror­
szág ellen, bár itt a közgazdasági viszonyok 
egészségesek. Jellemző a bécsiek magatartá­
sára, hogy ‘mikor egy nagyobb budapesti 
bankcégnek lombardiét fölmondták, ezt a 
következőképpen okolták meg:

. — Ez nem lehet baj, hisz van a magya­
roknak jegybankjuk!

"— Egy fizetési zavarokkal küzdő buda­
pesti fakereskedő-cég hitelezői nemrég 
értekezletre ültek össze. A nagy bankok di­
rektorai szemére vetették a kereskedőnek, 
hogy oly nagy mértékben vett igénybe hitelt, 
mire a szorongatott adós igy felelt:

-— Uraim, ha önök között csak egy ur 
van, ki elmondhatja, hogy nem szaladt utá­
nam, hogy tőle hitelt vegyek igénybe, — el­
tűröm, hogy önök gazembernek bélyegezze­
nek engem.

— Ez az eset élénken jellemzi a nagy 
bankok magatartását. A fővárosi tekinté­
lyes intézeteknek szinguláris hitelei vannak 
az osztrák-magyar banknál. Liberálisabbán 
kellene tehát eljárni a jegybanknak. A helyt­
állás módja az volna, hogy módot kellene 
adni az intézeteknek, hogy a közös jegy­
banknál bitel-rezervákat tarthassanak fenn 
s igy fokozottan vehessék igénybe hitelüket, 
ha csak átmenetileg is. Viszont pedig külö­
nösen a jó vidéki intézeteknél átmenetileg 
ahhoz a módszerhez kellene nyúlni, hogy a 
váltóbenyujtásoknáI csak a váltón szereplő 
egyik Céget vagy adóst terheljék meg s igy 
no Írja az osztrák-magyar bank a benyúj­
tási összegeket az illető pénzintézet hitelének 
terhére. A kormánynak pedig az volna a kö­
telessége, hogy értékesítse befolyását külö­
nösen azoknál az intézeteknél, melyeket olcsó 
kamatú pénzzel ellát. Ezeknek kellene a 
pénzpiac segítségére jönni. Alapos a gyanú, 
hogy e nagy intésetek nem arra a célra for­
dítják az állami milliókat, amire szánvak, 
hanem saját vállalataikat látják el vele.

Ez az a pont, — fejezte be fejtegetéseit 
a, kitűnő közgazdász — melyre kiterjed a 
kormány és a törvényhozás felelőssége. A 
válságon segíteni kell, elsősorban pedig az 
osztrák-magyar banknak. De nem kommü­
nikékkel, hanem tényekkel.

Földei a népnek!
Ki akarja a szekularizációt ? Kilenc vármegye!

A magyar országgyűlés is
nem a mai

■ Hadat üzent, a néppárt a református lelké­
szek gyülekezetének, amely tudvalevőleg ugyan­
csak radikálisan markolta meg, az 1848: XX, 
immár majdnem hatvan óvó eltemetett rendelke­
zését. A végtelen huzavonára, kormányok ígére­
teire, kultuszminiszterek halogatásaira egyszerű 
választ adtak a tiszteletes urak: — szekulari­
zálni kell a papi javakat! Nosza fölriadtak a kon­
zervatív lelkek s tegnap már határozott is a nép­
párt, hogy akciót kezd a szekularizáció-mozga­
lom ellensúlyozására.

A papi javak fölosztása, — harsogják nép­
párti oldalon, — az uj idők uj bűneinek soroza­
tába tartozik s a magyar politikában semmi 
gyökere sincs. Védelemnek ez bizony roppant 
gyönge vedelem. Mert .igenis, a magyar gazdaság- 
politika régesreg érzi a papi javak nyűgét. Ennek 
bizonyságául a legilletékesebb forrásból szolgál­
hatunk a következőkben a néppárti védelem cá­
folatával.

Az 1835-iki országgyűlés feliratban kö­
vetelte a papi javak szekularizációját. A po­
zsonyi diéta 1843—44-iki ciklusa több na­
pon üt tárgyalta a fontos kérdést, napirenden 
tartotta a szekularizáció eszméjét s országos 
agitációt indított mellette.

— Úgy hiszem, el fog jönni nz idő, mi­
kor a papule az általuk hirt óriási javaktól 
fel fognak mentetni!

Nem Balthazar eseperes mondotta ezt, 
hanem az 1844-iki kerületi ülés julius 31-iki 
tanácskozásán Palóczy László.

-—Mondja ki az országgá ülés a papi ja­
vak állami tulajdonát!

Ezt sem Balthazar esperes mondotta. 
De indítványozta egy katolikus megyei elő­
kelőség ajánlatára Borsod vármegye 
1841-ben, Egyáltalán az egvázi birtok ti gyek 
rendezése olyan égetően fontos kérdés már 
a múlt század elején, hogy a papi javak 
fizekulárizációja érdekében egymásután 
szállnak sikia

KOSSUTH LAJOS 
BEÖTHY ÖDÖN,

PALÓCZY LÁSZLÓ,
GRÓF RÁDAY GEDEON, 

PERCZEL MÓRIC,
KLAUZÁL GAnOR,

pázmándy dénes,
VUKOVTCS SEBŐ,
RAGÁLYI MIKSA.

Kilenc vármegye (Borsod, Csöng rád, 
Pest, Csanád, Nógrád, Bars, Zólyom, Tolna) 
az 1843—44-iki országgyűlésen a székulari- 
záciá megkezdését minden halasztás nélkül, 
tüstént meginditnndónak Ítélte. A javaslat 
elbukott. De huszonhárom vármegye vétója 
ellenében nyomban huszonkét vármegye tá­
madt, amely a halasztást azzal okolta meg, 
hogy: a szekularizáció kérdését még nem 
látja alkalmasnak tárgyalásra, noha annak 
szükségét és jogosságát elvileg is feltétlenül 
elismeri. Ezek voltak a gyökerei az 1848. 
XX. törvénycikk megalkotásának, amelynek 
a rendelkezése ma is Írott malaszt csupán.

Ez n legillctchesebb forrós cáfolata arra a 
vádra, hogy nz egyházi birtokügyek törvényho­
zási rendezésének sürgetése külföldről importált 
holmi, afféle epigonja a francin kongregációs 
harcnak. Logilletékesohb forrásunkat a néppárt 
is nuthentiktisnak fogja elismerni, mert vádjai­
kat a magyar történelem legrngyogóhh lapjai cá­
foljak meg. Vaszary Kolos legnagyobb historiku­
saink egyike. Kérdezze meg őt a néppárt: mit 
mond a magyar jogtörténet a szekularizációról. 
És ha már akcióba fognak, fegyverkezzenek az 
ellenséghez méltóan. Mert a papi javak gnzdn- 
ságellenos és kártékony hatása mind nagyobb és 
erősebb tábort, teremt, ebben a szegény országban, 
í .öldot akar a nép, ttom néppárti ellenakciót!
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^ LÉTSZÁMEMELÉS! ? ^
Suttyomban, törvényhozás nélkül

Megdöbbentő Katonai maKhinációről rántja le a leplet A HÍR: A buda­
pesti hadKiegészitő parancsnoKság Kerületében ebben az évben 

ötszáznyolcvannal több újonc vonul be, mint amennyi meg van 
szavazva, mint amennyi a törvény értelmében tényleges 

szolgálatra bevonulhatna. Ugyanígy történt a vidéken is.
Lehet, hogy hatvanezer újoncról van szó. Mi ez 

& más, ha nem létszámemelés ?

Október 16-án a tavalyi újoncok lét­
számánál tetemesen több újonc fog bevo­
nulni.

Ez az, amit A Hir-nck megtudnia sike­
rült. Már most vájjon arról az alkotmá­
nyunk történetében még soha elő nem for­
dult hallatlan törvénytelenségről van-e szó, 
hogy a törvényhozás beleegyezése nélkül 
fegyver alá állítják azt a húszezerrel föl­
emelt ujonclétszámot, amit hat év óta köve­
tel tőlünk Becs, de szakadatlan viharok, 
alkotmányos zavarok, kormányválságok 
ellenére sem tudja megkapni; vagy valami 
magas tábornoki észszcl kieszelt triikkröl 
van-e szó, amelynek csak a melyén rejtőzik 
a törvényszegés — azt nem tudjuk. Tény 
azonban az, hogy az idén a szárazföldi had­
sereg magyar felében magyarországszerto 
fölemeltek az ujonclétszámot.

Létszámemelés suttyomban
Ez a suttyomban való létszámemelés a 

következőképpen történt:
Az ujonclctszám eddigi megállapítása 

szerint, a bevált legénységnek körülbelül 
hatvan százaléka került tényleges szolgá­
latba. A hatvan százalékkal betelt az a keret, 
amit a képviselöház megszavazott és a be­
váltak hátralévő része már csak póttartalé­
kos lehetett. Az idén azonban a budapesti 
hadkiegészítő parancsnokságnál csaknem 
valamennyi bevált legényt tényleges szolgá­
latra hívlak be cs póttartalékos alig van a 
pesti újoncok között. Ugyanez történt vidé­
ken is. Más magyarázatot erre a megdöb­
bentő tényre alig tudunk, mint hogy a lóg­
va kmoiőbb, legaljasabb törvényszegés törté­
nik itt, a nemzet ujoncmegajánlási jogának 
a kijátszásával.

Bécsi ravaszság
Lehetséges azonban, hogy valami rava­

szul kieszelt trükkröl van szó, valami tranz­
akcióról. Például arról, amit már hónapok­
kal ezelőtt emlegettek, tudniillik, hogy az 
ni tarackokhoz szükséges húszezer újoncot a 
haditengerészettől elvont létszám utján szer­
zik meg. Ez azonban nem kisebb törvényte­
lenség volna. Mert a törvényhozást az elé a 
kész helyzet elé állítanák vele, hogy a tenge­
részet legénység nélkül áll és a birodalom 
partjait védtelenül hagyni nem volna keve­
sebb dolog hazaárulásnál. Mikorra azonban 
ennek a kérdésnek a tárgyalására kerül 
majd a sor, a had vezetőség elfelejti, hogy a 
hazaárulást tulajdonképpen ö követte el.

Schönaich habozik
!A közös hadügyminisztériumból rende­

sen júniusban érkeznek le a szigorú titokban 
tartott utasítások a hadkiegészitoparancs- 
noksághoz, amelyben fölosztják a. bevált 
legénységet, melyik sorszámig kerülnek kö­
zös tényleges szolgálatba, melyik sorszámig 
honvédszolgálatba és hol kezdődnek a pót- 
tartalékosok. Ezek az utasítások az idén el­
késtek. Janim helyett csak szeptember lö-én 
érkeztek meg úgy, hogy a behívókat is csak 
elkésve lehetett kézbesíteni. Ez az oka an­
nak is, hogy az idén az újoncok későbben 
vonulnak be, mint egyébkor.

Nincs póttartalékos
Mikor aztán megérkeztek a hadügymi­

nisztérium utasításai, nagy meglepetést 
okoztak. Más években Budapesten már az 
első korosztályúak — tehát az idén az 
188d-iki születésűek, az idei sorozáson rög­
tön beváltak — egy része már póttartalékba 
került, mert a megszavazott ujonclétszám 
szerint nem lehetett szolgálatba vonni őket.

Az idén azonban az egész első korosz­
tályt és a második korosztályt csaknem tel­
jesen tényleges szolgálatra hívták be és csak 
a harmadik korosztály került póttartalékba.

Törvénytelenül behívott ezrek?
A budapesti 32-ik hadkiegészítő pa­

rancsnokságnál az első korosztályból, az 
először sorozottakból, 2800 emberből bevált 
körülbelül czerkéiszáz.

Ebből más években behívnak tényleges 
szolgálatra a közösökhöz hatszázat, a honvé­
dekhez kétszázat, a megmaradó négyszáz, a 
magas sorszámnak, már a póttartalékba 
kerülnek.

Az idén azonban az egész első korosz­
tály bevált legénysége, mind az ezerkétszáz, 
közős tényleges szolgálatra vonul be. A má­
sodik korosztályból, az 1885-ben született, 
az idén második sorozás alá kerülő legény­
ségből száznyolcvan vilt be. Ezek egyébkor 
mind póttartalékosok. Az idén azonban a 
honvédség tényleges létszámába sorozlak kö­
zülök száznegyvenet és csak negyven került' 
a póttartalékba. Ez a negyven, valamint a 
harmadik korosztály néhány bevált embere 
teszi ki idén a pesti póttartalékosokat, akik 
egyébkor százakra rúgnak.

Budapesten mindössze 580 emberrel 
több vonul be az idén. mint amennyinek a 
megszavazott létszám szerint be kellene vo­
nulnia. Minthogy Magyarországon százkét 
hadkiegészítő kerület van, a többlet hatvan­

ezer újonc volna.Ez azonban természetesen 
lehetetlenség. A dolog azonban úgy áll, hogy 
sok vidéki hadkiegészítő parancsnokságnál 
éppen csak annyi ember vált. be, amennyire 
az eddigi létszám szerint szükség volt. Külö­
nösen áll ez a felvidéken, ahol a kivándorlás 
igen fogyasztja a császár katonáit. A sok 
anyaggal rendelkező hadkiegészítő parancs­
nokságok tehát mindenkit besoroznak, akit 
csak lehet, hogy átadják aztán az újoncok 
szűkében levő kerületeknek.

Sirás-rivás országszerte
Ez a meglepő sorozást eredmény ter­

mészetesen rendkívüli megdöbbenést keltett a 
besorozott emberek között.

A budapesti katonai ügyosztálynál na­
ponta szomorú jelenetek játszódnak le. Em­
berek, akiknek magas sorszámuk volt, vagy 
akik második sorozáson váltak be, akik te­
hát biztosra vették, hogy póttartalékba ke­
rülnek, három évre, vagy a honvédséghez 
két évre kaptak behívót. Elmennek az ügy­
osztályhoz, abban a hitben, hogy valami té­
vedés történt és ott tudják meg a rémes va­
lóságot. Tudunk eseteket a vidéken, hogy a 
harmadik sorozáson bevált embert hívtak be 
hároméves szolgálatra, embereket, akik 
bizva a törvény sérthetetlenségében, már 
egész életüket, terveiket úgy rendezték be, 
hogy póttartalékosok lesznek, és egyszerre 
csapott le rájuk a behívó.

A nyugtalankodó, megdöbbent közvéle­
ményt fel kell világosítani sürgősen. És ha
tör\ényszeges az, amit mi itt lelepleztünk_
aminthogy alig lehet más — útját kell ál­
lam a katonai hatóság féktelen kapzsiságá­
nak, mohóságának az emberhús után, és 
megtorolni a törvény elárulását.

Polónyi
Kegyelmet akar?

Polónyi ma megint foglalkoztatja a nyilvá­
nosságot. Nem súlyos probléma megállapítani, 
hogy kinek állott érdekében azt a hülye remény­
kedést világgá bocsajtani, hogy Lengi/el Zoltán és 
Polónyi Géza kibékültek. A hirt komoly tormá­
ban közölte a Pester Lloyd csak ez előkelő forrásra 
való tekintettel. .4 Nap Lengyel Zoltánt magát 
kérte meg, hogy feleljen meg a — kinálkozásra.

— Un ez ügyben senkivel sem érintkez­
tem — telefonozta Lengyel Zoltán Krasznáról. 
Tudtommal Vázsonyi sem. Hozzám nőm jött 
senki. A por halad a maga utján. S a per során, 
amit. kértek tőlem, azt bizonyítottam. Ebben a 
dologban nem diszponálhatok. Lehet az égés/, 
ballon d'essay Polónyiék részéről. Én a jövő 
hónap tizenötödikéig itthon akarok maradni.

Nem is képzelhető másként, ennek a nagy 
pömok az elintézése, mint a nyilvánosság porond­
ján, az eskiidtbiróság előtt, ahol Lengyel Zoltán 
okmányokkal és szavahihető tanuk hit alatti val­
lomásával fogja pőrére vetkeztetni az egykori 
igazságügyminisztert. Ezt. az ügyet nem lehet véka 
alá rejteni, akárhogy szeretnék is bizonyos gya­
nús helyeken. S hogy nem lehet, érzi most már 
Polónyi is. A Magyar Tudósító című kőnyomat őst 
az este folyamán amikor Lengyel üzenetét már 
a sarki hordár is ismerte. •— annak a kijelentésére 
kérto föl, hogy az a hir, amely Lengyel Zoltánnal 
való kibéküléséről szól, légből kapott koholmány.

*
Bizony koholmány. De több isi füstbe ment 

reménykedés. A ravaszkodás ismét rosszul sült el.
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Nem nyughaíik békében!
Újabb szövetkezeti botrány. A Takarékpénztár-szövetkezet, vagy ha jobban tetszik a Pest­
vidéki Takarékpénztár fölött összecsaptak a hullámok. A felszámolásokat megkezdték. 
Bajok vannak. Feljelentés a rendőrségen. Hamis váltók a már ismert módszer szerint

Ahány csillag van az égen, annyi szövetke­
zet van Budapesten. Néhány hét óta csillaghul­
lás van itt, egymásután múlnak ki az éppen 
nem tiszteletreméltó szövetkezetek és felszámo­
lásuk nyomában tajtékot ver a botrány piszkos 
áradata. A Nap mai számában ismét egy szö­
vetkezeti botrányról ir. Arról van szó a cikk­
ben, hogy a Takarékpénztár Szövetkezet cimü 
pénzintézet felszámolása körül súlyos visszaélé­
sek derültek ki, amelyekben a bank ügyvezető- 
igazgatója, Bichtmann Vilmos is, ahogy mon­
dani szokás, érdekelve van. Hetvenezer korona 
értékű hamis váltót készitett, a közkedvelt re­
cept szerint. Az ügyben már nyomoz a rendőr­
ség, Markovits kapitánynál vannak az iratok; ö 
hallgatta ki líichtmannt és a szövetkezet hiva­
talnokait. A Hir tudósítója a legfrissebb szövet­
kezeti botrány következő részleteit jelenti:

Viharos gyűlés
Lemond az igazgató

A Szövetkezeti Takarékpénztár szeptember 
14-én igazgatósági ülést tartott. Akkor derült 
ki, hogy részben a válságos pénzügyi helyzet, 
részben az ügyvezető-igazgató peches üzletei 
miatt az intézet holtponton áll, nem tud mo­
zogni se jobbra, se balra, a felszámolás és a 
csőd között kellett választani. Az igazgatók, a 
kik jómódú, becsületes úriemberek, felhábo­
rodva és elkeseredve vették tudomásul Bicht­
mann igazgató jelentését. Jelen voltak: gróf 
Hugonnay Kálmán, Dillmont Frigyes, TJczián 
Antal, Stanczel Henrik és dr. Csillag Zsig- 
tnond, a felügyelő-bizottság elnöke. Az igazga­
tóság azt követelte, hogy Bichtmann, aki kü­
lönben sem jegyzi szeptember 14-ét kedves em­
lékei közé, nyomban adja be lemondását és szá­
moljon el a váltókkal, értékpapírokkal és beté­
tekkel, Már meg v, állapodtak abban, hogy ügy­
vezető-igazgatónak az eddigi cégjegyzőt, Juhász 
Lajost választják meg, akit, mindnyájan tisztes­
séges embernek tudtak. Bichtmann lemondott. 
Megkezdődött az átadás és ennek a kellemetlen 
dolognak során furcsa, de nem meglepő vissza­
élésekre jöttek rá. Az igazgatóság eddig nem 
tett feljelentést. A rendőrség előtt a Takarék- 
pénztár Szövetkezetnek egy másik ügye van, a 
melyet egy fővárosi kereskedő cég adott he 
ellene, most folyik a nyomozás és a kihallgatás. 
Erről az ügyről alább még lesz szó,

Richtmann direktor
nem a bankot, a gyűrűit csapta be. 6 mondja

Ma este Bichtmann Vilmos, a Takarék­
pénztár Szövetkezet volt igazgatója megjelent 
.4 Ifir szerkesztőségében és a következő nyilat­
kozatot tette:

— A múlt héten, szeptember 14-én volt, 
lemondtam a, takarékpénztár szövetkezet 
ügyvezető- igazgatói tisztéről. Tettem ezt 
azért, mert láttam, hogy a mai kedvezőtlen 
pénzügyi viszonyok mellett lehetetlen a szö­
vetkezetét tovább vezetni. A lemondásomat 
az igazgatóságom tudomásul vette és miután 
Juhász Lajos cégvezetőnek átadtam a kul­
csokat, meg is adta a felment-vényt. Az in- 
í'mf vagyoni állapota akkor ez volt:

éj 13 ezer korona adóssá/), 
ttgi) millió korona kinnlevőség.

A hitelt megvonták a bécsi és prágai intéze­
tek, amelyekkel állandó összeköttetésben

álltunk, a helyzet kilátástalan. Az igazga­
tósági gyűlésen néhány csökönyös igazga­
tón kiviil mind felajánlottuk vagyonúnkat 
az intézet megmentésére. Én kérem, három 
házamat, pedig nem egyemeletesek, nagy 
házak, lekötöttem és mikor pénzre volt 
szükség s a betevők sürgettek rr gyűrűiméi is 
becsaptam. Hamis váltókról nem tudok 
semmit. Az az üdülőház, amelyről A Nap ir, 
mintha ebbe bukott volna meg a szövetkezet, 
Csömör Szent-Mihályon tényleg fennáll, 
Árpád-telep a neve, 120,000 korona kölcsönt 
adtunk rá és negyven koronás részletekben 
törlesztik. Az Árpád-telep különben már a 
szövetkezeté.

Ellenem a rendőrségen nincs feljelen­
tés, az igazgatóságnak pedig eszeágában 
sincs az intézet felszámolása miatt a bíró­
ságoknál keresni orvoslást. Annyi igaz, hogy 
kihallgattak a rendőrségen engem is és Ju­
hász Lajos mostani igazgatót is, de a felje­
lentés nem ellenünk irányul, Szcnássy és 
Kardos budapesti nagykereskedő-cég jelen­
tette fel a Takarékpénztár Szövetkezeiét, de 
ezek holnapután visszavonják, mert meg­
kapták követelésüket. Csőd nincs, csak fel­
számolás előtt állunk.

Ennyit mondott a szövetkezet bus igazga­
tója, de állításai nem fedik a valóságot. Mint 
nz majd beigazolódik.

MT igazgató nymuKOMia
Homlokegyenest ellenkezőt állítanak

A Hir egyik munkatársa felkereste dr. 
Csillag Zsigmond, fővárosi orvost, aki a Taka­
rékpénztár Szövetkezet fel ügyelő-bizottságának 
elnöke és megkérdezte tőle, mit tud az igazgató 
és a szövetkezet ellen emelt vádakról.

— A reeszkoint megtagadása által 
megakadt az ügymenet és most lépéseket tet­
tek. hogy az, intézet felszámolhasson. Csupa 
vagyonos, korrekt úriember van a Tukarélc- 
pénstár Szövetkezet igazgatóságában, nem 
hiszem, hogy valaki is kárt szenvedjen. Az 
igazgatóság feljelentést nem tett Richtmann 
Vilmos eilen, akiről különben sem tételezem 
fel, hogy hamis váltókkal manipulált volna.

Csillag dr. a mai igazgatósági ülésen 
nem vett részt.

Dillmont Vilmos iingykereskcdö azonban, 
aki igazgatósági tagja a szövetkezetnek, ma is 
ott volt és ezeket mondta A Ilir munkatár­
sának :

— A Nay cikkében sok az igazság. Az 
igazgató eljárása némi túlzással sem nevez­
hető korrektnek. Most folyik a könyvek, vál­
tók és hetetek tüzetes átvizsgálása és eddig 
is sok nem helyes dolognak jöttünk a nyo­
mára. A likvidáció a közönséget nem fogja 
megkárosítani, az a célunk, hogy mindenki 
megkapja követelését.

liichtmami manipulációit egy Zöllner 
nevű könyvelővel karöltve követte él. Zollnert 
már régebben oltávolitottuk. A vizsgálat né­
hány nap alatt mindent tisztázni fog.

Irne a két nyilatkozat, amely homlokegye­
nest ellenkezik. Melyiket, szeressük 1 Melyiket 
szeressük!

A fclleleníös
Okiratltitmisitiis. Sikkasztás

A Takarékpénztár Szövetkezetei Szénássy 
es Bardos fővárosi nagykereskedő rég jelentette 
fel a rendőrségen okirat ham isitás és csalás bűn­

tett címén. A Hir tudósítója előtt a cég egyik 
tagja a következőkben mondta cl a feljelentés 
történetét.

— A Takarékpénztár Szövetkezetre egy 
fedezeti váltónk volt hizva. Értékesíteni vem 
lett volna szabad és értékesítették. Mind­
össze tízezer koronáról van szó és arról, 
hogy az időre nem szóló váltót jogtalanul, 
bűnös időn értékesítették. Ügyvédünk, 
Krause Mór dr. utján oki rathamisitás és 
sikkasztás elmén tettünk feljelentést, az ira­
tok talán már az ügyészségen vannak. A 
feljelentést vissza nem vonjuk, a pénzt nem 
kaptuk meg.

* Richtmann ugyanis azt állította, hogy 
megkapták a teljes összeget. A szövetkezeti bot­
rány holnap éri el a tetőpontját.
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Komoly, kürszakállas kormány-lapok ma estére 
szenzációval lepték meg a bámuld világot, amely 
annál inkább meglepődött, mert. nem szokta ezt meg 
töltik. A kiegyezéssel kapcsolatban ködös rejtelmek­
kel szőtték körül Weberin kövér és miszticizmusra 
nem való alakját. Hogy nines itthon Wekerle, hogy 
eltűnt Wekerle. hogy Kiesbe szökött Wekerle, ho.:y 
valami nevezetes fordulaton mesterkedik Wekerle. A 
komoly és körszakállas kormánylapok előbb csak ne ,1 

találták itthon Wekerlét, aztán már biztos hirck"t 
is kaptak Pécsből, bogy a miniszterelnök ott lappang.

Távirataik is voltak Héeshöl, amik pontosan el­
mondták, hol járt és mit csinált a császárvárosban 
a miniszterelnök: megérkezett, kiszállt, clhajtat-ott a 
magyar házba, levetkőzött, átöltözködött, frakkot 1 u- 
zott és audienciára ment direkt ö felségéhez, a király­
hoz, aki fogadta is é= beszélt vele a kiegyezésről, az 
alkotmány biztos it ékekről, az időjárásról és minden 
egyébről, ami most ebben a zavaros politikai helyzet­
ben aktuális. A komoly és kürszakállas kormánylap. k 
még az eredményt is el tudták mondani, amit már 
furcsállani lehet, mert máskor, ha tudtak i < vala­
mit, elhallgatták, nehogy a publikum tőlük oko­
sodjék.

Keressük W’eRerlét!
Mindez a nagy tudás és a sok pontos adat, mél­

tán föltűnheted s hogy Wekerle rejtelmes utazásának 
végére járjunk, elkezdtük keresni a miniszterelnököt, 
aki végre mégis nagyobb egy tűnél é.< egykönnyen 
nem veszhet el. Világos, hogy Pécsbe telefonáltunk 
először. A magyar házba:

— Ott van Wekerle ő excellcneiája ?
— Nines it.t.
— Ott volt?
— Hogyne1
— Mikor ?
— A legutóbbi kiegyezési tárgyalások alkal­

mával.
— Azóta nem ?
— Azóta nem.
— Ma se.m?
— Ma legkevésbé.
—_ Nem is várják?
— Minek várnánk?
Mikor a magyar ház elkezdett kérdésekkel felelni 

a kérdésre, abbahagytuk a beszélgetést. De azt hit­
tük, hogy talán mégis csak eltagadják a magyar mi­
niszterelnököt. Felhívtuk tehát Sieghardt 6 méltósá­
gát, aki becsületes, igazmondó német, ö sem tudott 
semmit a magyar miniszterelnökről, ellenben, mikor 
értesítettük, hogy nincs meg Wekerle, udvariasan 
aggódott. Különben lehet, hogy Pécsben komolyan 
aggódnának, ha Wekerle elveszne. Honnan szereznek 
egy másodikat?

TovábbíleressüK t
Béesben tehát nem tudtak Wekerléröl. Lejjebb 

men tünk. Pozsonyt kérdeztük meg. Pozsony mégis 
vidéki város, amelynek minden alkalommal esetné: 7 

a miniszterelnök kereszt, (llutajsása- De Pozsonynak 
sejtelme sem volt n. nagy szerencséről, hogy a mi­
niszterelnök átutazott volna rajta. Ugyanígy volt l'.i-
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seienjvár is, ahol pedig a cigányoknak tudniok kell 
\ Vekor le utazásairól, mert valahányszor a miniszter­
elnök Érsekújváron átmegy, a Kossuth-nótát kell 
huzniok a Rákóczi helyett. Mert a Kossuth-nóta We- 
kcrlo kedvenc nótája.

Végül Bécsből visszafelé, elérkeztünk a nyugoti 
pályaudvarra. A nyugoti pályaudvar főnöksége sem 
tudott Wekerle utazásairól. Pedig a miniszterelnök 
szalónkocsiban szokott menni s a szalónkocsit mindig 
ki kell tolni a remízből, mert Wekerle nem a remíz­
ben száll föl rá, ha még oly titokzatosan utazik is. 
Még a keleti pályaudvart is megpróbáltuk, ámbár 
onnan a legritkább esetben indulnak a miniszterek. 
Ennyi kalandos utánjárás után egy ötlet villant fül 
agyunkban. Alább közöljük a kivitelét.

MegtaláljuH Wekeriét
Hátha itthon van Wekerle? Hátha legjobb lesz a 

saját, házában, Budán, a Széntgyörgy-tóren, a mi­
niszterelnöki palotában keresni? Hátha? Minden 
lehetséges ezekben a fenekestül felfordult modern 
időkben. Kerestük tellát VVekcrlót otthon:

— itthon van a kegyelmes ur?
— Ahogy vesszük! — hangzott a válasz s ez már 

rejtélyesen hangzott.
— Hogy-hogy ?
•— Vgy, hogy itthon is van, nines is otthon.
•— De az istenért, hol ran mégis’
— A Bástyán van.
— A Bástyán ?
— Ott.
— Mit csinál a Bástyán?
— Sétál!
líbbe nem lehet belenyugodni. A Hir munkatársa 

sietve ment a Bástyára s ott a. következő látvány 
tárult szemei elé: Wekerle sétált. Nem fehér lepe­
dőben, mint a ködszerü kisértetek, hanem sötét 
iiberciherhen. mint a budai polgáremberek. Sétált. A 
lábaival sétált, egyszerűen, nem is rosszul, egyik 
lépést a másik után léve, csakugyan sétált. Fél hét­
kor. Olyan időpontban tehát, amikor még, ha Béesbe 
utazott volna, vissza sem érkezhet ik onnan. Még egy­
szer megnézte Wekerlét .1 IIír munkatársa. Megnézte, 
hogy ő-c az, vagy a hazajáró lelke. De nem lehetett 
félreértés: a rendőr szalutált neki, az emberek utána 
néztek.

Wekerle meg volt tehát.

Most joBa sä morál
Mint minden komoly történetnek, ennek is meg 

vannak a maga tanulságai. Ezeket rendszerbe rakva, 
itt közöljük:

1. §. Ha komoly ős körszakállas kor­
mánylapok azt Írják, hogy Wekerle Hőm­
ben van, attól még Wekerle Budapesten 
lehet.

2. §. Ha azt Írják, hogy Wekerle a 
kiegyezést megfordította Becsben, attól a 
kiegyezés Budapesten még a régiben lehet, 
vagyis kvótaemelésen, banknélküli szo­
morú állapotában.

3. §. Ha a kormánylapok megírják, 
hogy Wekerle Budapesten marad, az aki 
audienciára szeretne menni hozzá, ne 
sajnálja a pénzt és váltsa meg a jegyét 
a. nyugati pályaudvaron, mert biztos, 
akkor biztos, bogy Wekerle csakugyan 
Becsbe utazott.

Az éj folyamán 1 Hír bécsi tudósítója ezt táv- 
íratozta:

Becs, szeptember 28.
If'ekcrlfí Sándor miniszterelnök som a magyar 

palotában, sem az osztrák niinis-trrrlnhki palotá- 
ha n nem jelent meg és a kiiliigi/minisztériumban 
sem tudnak semmit, hogy megérkezett, volna. Az az 
vgy bizonyos, hogy sem ö fel-égénél, sem a trónörö­
kösnél nem volt kihallgatáson.

Hát volt ?

A választójogért. A választójogért 
megindult nagy küzdelembe n keresztvny-szo 
eiajistu munkásság és a polgárság is beleszól 
Holnap a keresztény-szocialista szervezetek har­
mincöt vidéki városban tartanak népgyülcsf. 
fíiessioein Sándor országgyűlési képviseld, a 
mozgalom egyik vezetője Mosonban log bőszé 
dot tartani a választói jog érdekében,

A HIR
134 ismeretlen halott

— A HIR tudósítójától. —

Soha annyi öngyilkosság nem történt Bu­
dapesten, mint mostanság. A szerencsétlen em­
berek legtöbbjét a nyomor kergeti halálba, az 
egyre borzalmasabb Ínség, amelynek enyhité 
sere a hatóságok egyetlen komoly lépést sem 
tesznek.

I.

Ismeretlen halottak
A főkapitányság épületében, Lévay rendőr­

kapitány állandóan nyilvántartja a főváros te­
rületén talált holttesteket, amelyeknek személy- 
azonosságát nem tudták megállapítani. Az idén 
ropantul nagy az ismeretlen öngyilkosok száma. 
Tömérdek rejtelmes tragédia vár a tisztázásra, 
sok család siratja tagját, a nélkül, hogy csak sej­
tené is: merre van a földi maradványa.

A rendőrség január elseje óta százharminc­
négy ismeretlen halottról vezet lajstromot. 
Nagyrészük öngyilkossá lett, néhanyuk szeren­
csétlenség áldozata. Konstatálták, hogy igen 
sokat azért nem lehet agnoszkálni, mert nin­
csenek hozzátartozóik vagy pedig a család nem 
törődik velük.

II.

Akiket fölismertek
A Rudolf-rakodóparton kifogtak a minap 

egy női holttestet a Buna vizéből. Szép, fiatal 
teremtés volt s az előtte való napon ugrott a 
Dunába. Kiderítették, hogy a neve Simán Julia 
s nevelőnü volt egy előkelő családnál. A husz- 
esztendös leány csalódott a szerelmében, meg 
akarták fosztani a becsületétől s ezért kereste 
a halált.

A Mái'tonhegycn még szeptember 12-ikén 
vgy fiatalember holttestére akadtak. Megállapi 
tolták, hogy öngyilkosságot követett cl, föl­
akasztotta magát. Lefotogrnfálták, aztán elte­
mették a morgue-ból.

A fényképről ma fölismerték hozzátartozói. 
A holdogtnlon ifjú Gergrr Ferenc vasmegyei 
birtokos ugyanolyan nevű fin. Gimnáziumot 
végzett, matúrát szerzett, de már tovább nem 
volt kedve tanulni, mert súlyos betegség lepte 
meg. Hogy valami foglalkozása legyen, Írnok­
nak állott he Krieszhdber Lajos halasi sörgyáros 
irodájába. Kedve azonban nem volt n munkára 
s búskomorság kezdett rajta erőt venni. Feljött 
Budapestre s itt belépett a halál önkéntesei 
közé.

Áfa délelőtt az összekötő vasúti hídról egy 
fiatalember öngyilkos szándékból heleugrott a 
Dunába. A parti halászok kimentették. A mentők 
n Szent Tstván-kórházbn vitték be s ott kiderült, 
hogy az életunt, Vig József fuvaros.

Délután egy kacsa-utcai vendéglőben mérget 
ivott egy leány. Az uj Szent János-kórházba vit­
ték. Az életuntról megállapították, hogy Jaeger 
Erzsébet rendőrségi felügyelet alatt álló leány és 
szerelmi bánat miatt kereste a halált.

III
Halálos szerelem

A Gellérthegy tetején kétszer mellbe lőtte 
magát egy fiatalember ma korán reggel. A 
maga lábán ment le. aztán a hegyről s az Er- 
zséhot-hidnál levő rendőrt megkérte, hogy tele­
fonáljon a mentőknek. Aztán összeesett. Bevit­
ték n Rókus-kórházba, ahol délután veszedel­
mesre fordult az állapota.

Az ifjú Ne,very Sándor, a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnoki Szövetkezetének hivatalnoka. 
Reggel nem jelentkezett az irodában, hanem le­
velet küldött, amelyben a többi közt ezt, irta:

Reménytelenül szerettem. A Gellérthegy 
egyik padján fognak megtalálni. Holtan. Bo 

-ánatot kérek mindenkitől, akit netalán meg­
bántottam.

Az életunt hasonló tartalmú levelet küldött 
édesanyjának is, aki a Reviczky-tér 2. száma 
alatt lakik.

A boldogtalan ifjút ma délután megláto­
gatta az a hölgy, akit imád és ígéretet tett, 
'r,gy a felesége lesz. Ne very azonban nehezen 

épül föl súlyos sérüléséből.

Fuvarosok sztrájkja
Véres harc készül

*— A HIR tudósítójától. —
A budapesti fuvarosok, akiknek valamennyi 

sztrájkja véres lefolyású volt eddig, most ismét 
nagy háborúságra készülnek. A legnagyobb szál- 
litó-ccg emberei meg is kezdték már a mozgalmat.

Klein J. D. szállítónak kocsisai léptek ma 
sztrájkba az Arany János-utca 21. száma alatt. 
Követeléseiknek lényege ez volt.

1. A munkaidőt pontosan be kell tartani. 
Esti nyolc órán túl nem dolgozunk.

2. A lovászmestert rögtön bocsássák el, mert 
árulkodik, valótlan dolgokat súg be az irodában.

A cég ezt a választ adta a fuvarosok meg­
bízottéinak :

— Az első követelést nem teljesítjük, mert 
igazságtalan. Nem lehet olyan pontosan meg­
szabni a munkaidőt. Nyolc órán túl egy-két perc­
cel dolgozhatnak olykor-olykor. A lovászmester 
régi, megbízható ember, semmi körülmények közt 
el nem bocsátjuk.

A kocsisok erre sztrájkba léptek. 'A cég pe­
dig békéltető bizottság elé terjesztette a dolgot. 
Ez a bizottság munkásokból és munkaadókból 
alakult s a cégnek adott igazat. Kimondta, hogy 
a kocsisok térjenek vissza a munkába.

A határozatnak azonban nem, engedelmes­
kedtek a fuvaros-munkások. Ma újabb tárgyalás 
indult meg az ügyben, másik bizottság fog össze­
ülni s ha ez megerősíti az elsőnek határozatát, a 
kocsisok még visszatérhetnek a munkába. De ők 
hallani sem akarnak békéltetésről a követeléseik 
teljesítése nélkül és kijelentették, hogy általános 
fuvaros-sztrájkot csinálnak, ha nekik igazat nem 
adnak. A munkaadók viszont azzal fenyegetőz­
nek, hogy csupa szervezetlen munkást fogadnak 
föl, ha a kocsisok nem respektálják az illetékes 
bizottság döntését.

Nagy és véres Karc készül. Ä kocsisok leg­
többje rabiátus ember s az emlékezetes Lehel-téri 
zavargás alkalmával megmutatták, hogy a leg­
vakmerőbb erőszakosságtól sem riadnak vissza. A 
rendőrséggel és katonasággal is szembeszálltak 
akkor. Béke — úgy látszik — nem lesz és a rend­
őrség már megtette különleges előkészületeit a 
háborúságra.

Betörő urileány. A fővárosban egy 
külföldi urileány bujkál most, akinek betörés 
terheli a lelkét. Ma ugyanis távirat érkezett 
a radymnói csendőrségtől, amely azt jelenti, 
hogy onnan nagyszabású betörés, illetve ék­
szerlopás után még szeptember 7-én eltűnt 
egy urileány, névszerint Klein Fajge. Meg­
állapították később, hogy a huszonnyoleóves 
szoknyás gonosztevő Budapestre szökött, 
ahol rokonai és jóismerősei élnek. Érdekes, 
hogy a leány gyakran férfiruhában jár. A 
rendőrség megtette a szükséges intézkedése­
ket, hogy kézrekorithesse.

Titkos plakát. Szatmármegyébcn, Erdü- 
Szádán nagyban folyik a nemzetiségi izgatás. A 
nagybányai büntető járásbíróság — mint. Szal­
ui árról táviratozzak — ma délelőtt megindította 
a bűnvádi eljárást Bran Dénes görög katbolikm 
romáu pap és Anderkó Sándor román tanító ellen, 
tiltott térkép használata miatt. A tárkópeken ro­
mán felírás állott és Erdélyt., mint önálló Romá­
niát Magyarországból kihasítva Nagy-Komániá- 
val együtt ábrázolta.

ti 4-
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Jäger Mari
megérkezett Hódmezővásárhelyre

*— A HÍR tudósítójánál- telefonjelentése. —

Hódmezővásárhely, szeptember 28.
Hódmezővásárhelynek nagy érdekessége 

van: megérkezett Jäger Mari. Tizenkétesztendei 
raboskodás után kiszabadult a mária-nosztrai 
fegyházból a méregkevcrö asszony, kinek bo­
szorkánykonyhájából több mint húsz ember el­
pusztítására való szereesika és arzénikum ke­
rült ki. Jáger Marit 1805-ben ítélték cl méreg­
keverésért. Teljes egy hónapig tartott a főtár­
gyalás, ;melyen rengeteg sok tanút hallgattak 
ki. Tizenötesztendei fegyházra ítélték s ebből 
tizenkettőt töltött el a mária-nosztrai fegyház­
ban. Most, mivel mindvégig jól viselte magát, 
föltételesen szabadlábra helyezték. Hódmezővá­
sárhelyen már napok óta beszéltek arról, hogy 
Jáger Mari hazaérkezett. Ez a hir azonban 
nem volt igaz, mert a hires méregkeverő asz- 
szonv csak tegnap szabadult ki Mária-Nosztrá- 
ról. Mari néni — igy hívják még most is — vá­
ratlanul érkezett haza. Leányának, Kovács 
Lídiának napokkal ezelőtt levelet irt s ebben 
tudatta, hogy hazaérkezéséről táviratilag fogja 
értesíteni. A távirat helyett azonban ő maga 
jött meg. Mária-Nosztráról egy börtönőr kísérte 
Budapestig. Innen aztán már magában érkezett 
a szülővárosába. A sógora, Balog Péter már 
napok óta minden vonatérkezésnél ott volt az 
állomásnál. Együtt mentek aztán bérkocsin a 
leányához. Az ő házába nem mehetett, mert az 
pör alatt vau. Ma reggel már a szomszédok is 
megtudták a nagy újságot, hogy: itt van Mari 
néni. Valóságos bucsujárás indult meg az 
Álmos-utcai kis fehér házhoz. Töméntelen sok- 
nép gyűlt össze, az egész környék, az egész vá­
ros felkerekedett, hogy lássa a hires Jáger 
'farit. De nem eresztettek hozzá senkit, mert 
nagyon fáradt és pihenni akar. Hódmezővásár­
helyen most mindenki Jáger Mariról beszél.

£2 A József Szanatórium bemutatása.
Közadakozásból, a társadalom irga I om adom árnya i - 
ból 750,000 korona költséggel Gyulán a Lúgos- 
erdőben a József Királyi Herceg Szanatórium- 
Egyesület népszanatoriumot létesített, ahol ez 
időszerint kilencvenkét tüdőbeteg gyógyul. Ezt az 
nj intézetet az egyesület október 12-én nyilváno 
Ban is bemutatja, amikor évi közgyűlését is meg 
tartja. A József Szanatórium bemutatására, az 
egyesület meghívta a vele rokon társegycsülctc- 
két, a belügyminisztériumot, az egyesület jólte 
vöit, tagjait, a két egyetem orvostanárait és 
sajtó képviselőit. Budapestről a tagok és a ven 
elégek október 11-én délután 2 órakor indulnak 
Az egyesület felkéri a meghívottakat,, hogy leg­
később október 7-éig jelentsék be jövetelüket. A 
közgyűlés á vármegye székházában lesz.

~ Tűz egy imaházban. Veszedelmes 
tűz pusztított ma este a Karpfenstein-utca 
1. száma alatt. Az udvaron imaház volt egy 
rossz fabódéban s ez gyuladt ki. Szombat 
este lóvén, zsúfolásig tele volt a bódé s óriási 
pánik keletkezett. Nagy nehezen eloltották a 
tüzet, A bódé elpusztult és hat ember meg­
sérült.

£2 Esküvő. Csikg János, n, Budapesti, Hírlap 
belső munkatársa október 2-án, szerdán déli 12 Órakor 
\ezeti oltárhoz Karlitzky Ilonát az Erzsébetvárosi- 
templomban. A menyasszony násznagya, Bárczy 
István polgármester, a vőlegényé pedig Csajtag Fe­
renc szerkesztő lesz. Az cskctcsi szertartást » vőle­
gény nagybátyja, Csikg János íőcspcres végzi.

a nyug'otl pályaudvaron. Két 
nagy teherkocsi gyuladt ki ma rejtelmes módon 
n nyűgöti pályaudvar úgynevezett hosszú vágá­
nyán. A kocsik meg voltak rakva mindenféle 
áruval, podgyászszal. Minden a kocsival együtt 
teljesen elpusztult. A tüzet az V. és VI. kerületi 
őrség lokalizálta.

A HIR
Titokzatos halál

Aranyjános rokonát megmérgezték
— A HÍR tudósítójának tele fon jelentése. — 

Marosvásárhely, szeptember 28.
Marosvásárhely lakosságát egy titokzatos 

haláleset tartja izgalomban. Csütörtökön este 
hirtelen meghalt Ercseg Gyula, gazdag ma­
gánzó, aki közeli rokona volt Arany Jánosnak. 
Eresei vadházasságban élt Binder Eszter városi 
bábával és nemrég uj végrendeletet készített, a 
melyben minden vagyonát Binder Eszterre 
hagyta.

Mikor a városban hire futott Eresei hirte­
len halálának, az emberek arról kezdtek su­
sogni, hogy a gazdag öreg ember nem halt meg 
természetes halállal. A gyanú mindig erősebb 
és hangosabb lelt s ma már nyíltan beszélik, 
hogy Ereseit a bába megmérgezte, hogy a rá­
hagyott vagyonhoz azonnal hozzájusson.

A rendőrséghez egy névtelen levél is érke­
zett tegnap, mire ma délben fölboucoltatták 
Eresei holttestét. A boncoló orvosok, bár a gyo­
morban méreganyagot is találtak, nem tudták 
a mérgezést határozottan megállapítani s elha­
tározták, hogy a holttestet felküldik Buda­
pestre az országos vegyészeti bizottsághoz s en­
nek a véleményétől teszik függővé, hogy meg­
indít sák-o a bűnügyi nyomozást.

Lázár Kálmán vizsgálóbíró ma délelőtt ki­
hallgatta Binder Esztert, de a szülésznő hallani 
sem akar az ellene fölmerült gyanúról,

£2 Október hatodika. Az aradi vértanuk 
kivégzésének az évfordulója az idén vasárnapra 
esik, de vasárnap helyett a gyászünnepet a kö­
vetkező napon, hétfőn fogja megülni Budapest. 
Az ünnepen igy résztvesz Kossuth Ferenc is, 
aki október hetedikére visszajön a, fővárosba a 
körmendi Kossuth-szobor leleplezésének ünnepé­
ről. Az október 7-iki gyászünnepen reggel kilenc 
órakor az első gyászmisét Batthyány Lajos gróf 
lelkiüdvéért tartják a, Fcrcnc-rendiek templo­
mában. Tiz érakor lesz az aradi vértanuk gyász- 
mjséje, amelyre Kossuth Ferenc vezetésével tes­
tületileg vonul ki a függetlenségi párt. A gyász­
istentisztelet után az egyetemi ifjúság matinét 
rendez a Vigadóban.

£2 Zsebmetszés a vonaton. Szolnokul] 
táviratozzak, hogy Mikula.l. Dimitri oláh keres­
kedőt Hatvan és Szolnok között a vasúti kocsi­
ban kifosztották. Mikulai útközben elaludt s 
mire felébredt, zsebeit felhasitva találta s 
hiányzott 080 koronája. Szolnokon jelentést 
tett a csendőrségnél, mely a tetteseket Wostri 
Elemér és Sternberg Jakab notórius zsebmet- 
szök személyében elfogta.

£2 Cselédmizéria, lakásnyomor. E szavak 
talán sehol sem rémítik jobban a lakosságot, mint 
Budapesten. Érthető tehát nz az érdeklődés, melv e 
problémák megoldása felé irányul. Pick Ottó igaz­
gat/) keddre hirdetett előadása, é. problémának egyet­
len megoldását, a. központi háztartást tárgyalja Érre 
az előadásra jegyek kaphatók Alberti és Torsa zene- 
miikcrcskcdésébcn, Kossuth Lajos-utca ]:, ük n 
ministák Egyesületének Gyakorlati Tanácsadójában 
Andrássy-ut 83 naponkint, délután ,3—7-ig. .< jvj| ’ 
Braun elmaradt, előadására váltott jegyek a Phk- 
clöadásra érvényesek.

£2 Fényképező amatőrök iskolája. Élet­
revaló eszmét, valósított meg a Magyar Amatőrök 
Országos Szövetsége, amikor arra vállalkozott, 
bogy életbe lépteti az első Magyar Fényképészeti 
Szaktanfolyamot. Ilynemii intézmény nálunk még 
nem volt, és máris nagy érdeklődést keltett, n terv 
amatőrjeink körében. A tanfolyam anyaga úgy 
van összeállítva, hogy abból nem csak n kezdő, 
hanem a már haladót,ibb amatőr is sok hasznot 
meríthet. Bővebb felvilágosítást küld a szövetség 
titkársága. (Városház-u. 3.)

£2 A himlő jár vány veszedelme alkalmával 
vigyáznunk kell arra is, hogy Pécsből jött árukkal 
ne, hurcoljuk bo a baji. Girltnrr János paplan, vas- 
és rézbutor ilzloto (Budapest, Erzsébet körnt. 20.) 
kizárőlng magyar gyártmányokat árusít. Kérjen ár­
jegyzéket, !

■~j Halálozás. Eszterházy Sándor, a kassai 
jog,akadémia Igazgatója ma reggel Budapesten 
megholt. Holttestét Kolozsvárra szállítják.

Pilokarpin és atropin
A gyógyszerész téved

és az ember megvakul

14 Nap mai száma egy titokban 'tartott, a 
nyilvánosság teljes kizárásával kezelt bűnesetről 
rántotta le a leplet. A rendőrséghez hónapokkal 
ezelőtt följelentés érkezett a budai széna-téri 
Jenes-gyógyszertár ellen, amely tévedésből, bizo­
nyosan csak tévedésből mérget adott egy receptre 
gyógyszer helyett, atropint pilokarpin helyett s 
a szertől a beteg eg.y ideig őrjöngött s elvesztette 
a látóképességét.

Kerékgyártó József főordőör volt a szeren- 
esetlen páciens, aki a gyógyszerészi tévedést ilyen 
súlyosan megszenvedte.

A rendőrség a család följelentésére nyomo­
zást indított a veszedelmes szcmcsöppck ügyében. 
Kihallgatták Jenes gyógyszerészt, aki szerint a 
tévedést egy Zsigmond nevű segédje követte cl. 
A gyanúsított segéd viszont másokra hárította a 
súlyos dolgot, úgy, hogy a tévedés elkövetője mc-g 
ma sines kinyomozva.

Kerékgyártó ügyvédje ma az ügyészségen 
megsürgette a följelentés elintézését.

£2 A párbaj ellen. Az Országos IMrba.jellc- 
nes Szövetség a nyári szünet után tegnap tar­
totta első igazgatósági ülését DesscwfTy Arisztid 
etnöklésével. A gyűlésen Gergely Ede főtitkár 
bemutatta az 1008 májusban Budapesten tar­
tandó nemzetközi párbajellenes kongresszusra ki­
bocsátandó felhívást, amelyet az igazgatóság el­
fogadott. A felhívást az összes külföldi párbaj- 
ellenes szövetségeknek szétküldik.

Gyorsíró és gépíró kurzusok. Az Orszá­
gos Magyar Gyorsíró Egyesület október elején uj 
magyar-német gyorsírás! tanfolyamokat nyit a, Liszt 
Fercne.-tér 10. szám alatti f/n/jcísherger-Szakiskolá- 
ban, amely tanfolyamok díjtalan gépírás- és fogalma­
zás-oktatással kapcsolatosak. Az egyesületi tanfo­
lyamok a fővárosban a legrégibl>e.k és leglátogatot­
tabbak. Az elmúlt tanévben 620 növendék végezte el 
a tanfolyamokat,. Az egyesület bizonyítványa ina k 
nagy népszerűsége mellett bizonyít az, is, hogy újab­
ban egyik-másik élelmesebb \ állal kozó az egyesület 
elnevezéseivel (,,Országos“ és „Gabelsbergcr-iekola“) 
díszíti fel magániskoláját. Az elnökség óva inti a 
közönséget az ilyen megtévesztésre alapított vállala­
toktól.

22 Az évtizedek óta fennálló közismert 
Ungar Liprtt Kossuth Lajos- utcai női divat-cég 
tekintettel a nehéz gazdasági viszonyokra, alsó souter- 
ra in-helyiségei ben, egy külön osztályt rendezett he. 
olcsó női divatcikkek eladására s igy a nagyközön­
ségnek alkalma lesz olcsó dolgokat is, divatos kivi­
telben, megbízható cégnél bevásárolni.

£2 Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mar húzásánál o következő nagyobb nyeremé­
nyeket sorsolták ki:

20.000 koronát, nyert: 59726. 
lő.000 koronát nyert: 110326.
10.000 koronát nyert: 48281.
5000 koronát nyertek: 1184 61001 114957. 
2000 koronát nyertek: 5074 8665 9239 

10621 19109 26425 26181 26851 41791 42606 
55752 65746 66842 67106 68812 70793 73588 
82361 86502 86577 91847 96070 98381 123207 
122068.

1000 koronát nyertek: 607 1877 310,8 592 1 
7216 8701 10448 12331 1 1188 16981 20912
22761 33003 36038 28403 31056 88000 31751
34.861 36371 369-81 38321 39614 41613 43115
4171 49132 59104 53960 56169 57408 58852 
41748 67412 64808 84727 85511 75528 76330 
79311 90795 105315 102150 103519 101105
110947 110210 110110 112060 114390 93179
100342 100725 118113 111878 120656 121857 
' 23067.

bon koronát nyertek: 1160 2983 4153 13 ’:) 
9531 9544 10838 12211 11138 16973 17010
17818 22231 25642 27306 28 160 325 17 314 <8
35728 36923 36999 38210 38222 40316 11876
14906 15465 46348 51128 52973 53188 54090
57807 59678 59932 60911 60999 61473 62313
0b>i.> 64824 64974 65257 67395 68791 709S7
71359 72365 73398 74023 76706 77109 78,581
79193 83017 83285 85761 87009 87395 88759
91723 92709 95639 9716.3 98618 99099 99473
101633 102028 102210 103276 103456 112903 
114704 113142 115711 115806 118056 118831 
110197 1210677 124163.
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Alispán és ügyvéd
Politikai párbaj

Marosvásárhely, szeptember 28.
Homokos Andor, Udvarhelymegye alispánja 

ma kardpárbajt vívott dr. Sebessy .János ügyvéd­
del. Az affér politikai nézeteltérésből keletkezett. 
A párbajban az alispán súlyosan megsebesült.

Hull az áldás
Szén, sok szén

Fiume, szeptember 28.
Az itteni kikötő tele van szénhajókkal s öt 

hajé, mely ugyancsak szén rakomány nyal érke­
zett, a kikötőn kívül vesztegel. Az állomáson 
több ezer bocsi szén vár elszállításra, s attól 
tartanak, hogy forgalomzavar áll be. A fiumei 
állom a »főnökség most a megoldáson fáradozik, 
hogy a szénszállítás fennakadást no szenvedjen.

Az orosz Külügyminiszter
a Királynál

Bécs, szeptember 28.
A király ma délután 3 érakor kihallgatáson 

fogadta Izvolszki külügyminisztert, Az audien­
cia majdnem egy éra hosszat tartott.

Bécs, szeptember 28.
A király a Szent Istrán-rend nagykeresztjé­

vel tüntette ki Isvolski külügyminisztert.

Koburg Lujzát licitáljáK
A kedélyes papa. Egy vasat se adott

Bécs, szeptember 28.
Az utóbbi időben sok váltókeresetet adtak be 

Koburg Lujza hercegnő ellen a bécsi törvényszé­
ken. A hercegnő nagy pénzügyi zavarokkal küzd, 
Becsben és Párásban négy milliónyi adósságot 
csinált. Öröksége túlterhelt birtokából áll és 
atyja hallani sem akar arról, hogy a kikötött tá­
mogatáson kivid valamit is fizessen. A becsi hi­
telezők konzorciumot alakítottak, hogy a her­
cegnő anyagi ügyeit rendezzék.

Wölfling — újra nősül
Adamovics Vilma után egy ház- 

tulajdonos leánya
Zürich, szeptember 28.

Egy itteni lap azt a szenzációs hirt közli, 
hogy Wölfling ki pót újból nősülni készül. Re­
gensdorf svájci községben ki van hirdetve a háza­
sulandók tábláján, hogy Wölfling Tápét, Adamo­
vich Vilma elvált férje, Porosz-Sziléziában nőül 
veszi Hitter Mária-Magdolnát, aki 1877. január 
2-án született; atyja Kitter Albert háztulajdonos.

Berlin, szeptember 28.
Két nappal azután, hogy Wölfling és Ada­

movich Vilma házasságát fölbontották, Wölfling 
egy fiatal növel megjelent egy zugi anyakönyvi 
hivatalban és kérte házassági kihirdetését. E hó­
nap 16-án Wölfling Eegensdorfba utazott Pnr- 
berg ügyvéddel s egy rendkívül szép elegáns fiatal 
nővel. Az Alpcnhqf nevű fogadóban szálltak meg. 
A leány fekete, nyúlánk nő, 30 évesnek látszott, 
Hitler Mário-Magdolna volt. Lakást bérelt Re­
gen sdorfbnn, hogy megszerezze a svájci polgár­
ságot. Aztán elmentek az ügyvéddel n községhá­
zára, s az anyakönyvi hivatalban személyesen át­
adta okmányait.

A németeK KecsKeméthyje
Megnősül, hogy ne szabadjon magva

Nürnberg, szeptember 28.
Lütte, a volt színész, a hírhedt ékszertolvaj, 

aki egy úrnőtől százezreket érő ékszert lopott cl 
és a rendőrség nem tudott a nyomára akadni, 
New Yorkból levelet irt ismerőseinek és tudatta, 
hogy legközelebb megnősül. Szeretne egy időm 
Németországba utazni, ha a főügyészség salvus- 
eonductus-t adna neki.

A Kis Munkáért
A szász Király dijat tűzött a fejére

Firenze, szeptember 28.
A milánói gyorsvonaton némi késéssel érke­

zett meg a Toselli-pár Pia Monica hercegnővel, 
egy nevelónővol és egy szobaleánynyal. Első osz- 
talyu kupéban utaztak. Az állomáson Toselli szü­
lei várták az érkezőket és nagy kiváncsi közön­
ség meleg ovaciot rendezett a grófnő mellett.

Néhány nap óta a drezdai udvar egy megbí­
zottja van itt ket titkos rendőrrel. Egy amerikai 
impresszárió is van itt, aki Tosellinek ajánlatot 
akar tenni egy világkörüli hangverseny-utra, do 
azzal a feltétellel, hogy a, grófné tartozik minden 
hangversenyen jelen lenni.

Toselli szülei elbúcsúztak az állomáson fiuk­
tól es a grófnőtől, aztán az uj pár a hercegnővel 
a bonne-nal ős a szobaleánynyal két kocsin Fieso- 
lebe. ment át. It.t a Hotel Aurore előtt a tulajdo­
nos üdvözölte vendégeit. A grófnő figyelmébe 
ajánlotta a fogadósnak a kis hercegnőt és arra 
körte, hogy felesége is vegye gondjaiba, mert tit­
kos rendőrök vannak nyomában. A vendégfoga­
dós megnyugtatta a grófnőt, hogy a titkos rend­
őrök hajszája mese, de különben is ő értesítette a 
csendőrséget, amely most szemmel tartja az ő fo­
gadóját. A grófnő megnyugodva, kézen fogta leá­
nyát, felvezette szobájába cs lefektette, mert az 
utazástól ki volt merülve.

A déli vízözön
Franciaországban, Spanyolországban 
pusztít. Elönti a pincéket és Kimossa 

a halottadat
Paris, szeptember 28.

Az árvízkárokat 12 millió frankra becsülik. 
Nyolcszázezer hektoliter bor teljesen elpusztult. 
Az eső még egyre esik, de most. már hozzá lehet 
fogni a mentéshez. Az áldozatok számát még 
hozzávetőleg sem lehet megállnpitani.

Madrid, szeptember 28.
Almogirhnn az árvíz következtében harminc 

ház bedőlt. A temető is viz alatt van. A nemrég 
eltemetett holttesteket az ár kimosta és most a 
viz szivén úszkálnak, rémületet keltve minden­
felé. Malagában a főposta épületét is elárasztotta 
a viz. A hivatalnokok elmenekültek. Sok ezer le­
vél és csomag elveszett. A vasúti közlekedés több 
vonalon megszakadt. Az árvíz elszakított több 
vasúti hidat és sok alagút beomlott. Egy vonatot 
útközben ért és eltemetett az árvíz. Később het­
venöt holttestet halásztak ki. Malagában az árvíz­
károsult hajléktalanok fenyegetőzve követelnek 
kenyeret. A város este sötétségben van. A tenger 
holttesteket vet partra, amelyeket nem lehet ag- 
noszkálni.

KinaiaK a KeresztényeK ellen
Uj boxerlázadás

Sanghaj, szeptember 28.
Az idegenellenes boxerlázadás főleg a kn- 

tholikusok ellen irányul, Binasztiaellenes zavar­
gásoktól tartottak és ezért a kerületi kincstárnok 
a lázadás elfojtására csapatokkal jelent meg a 
helyszínén, de tétlen maradt. Egy elmenekült 
francia lelkész sorsa ismeretlen. Kanesufuból há­
rom lelkész a kínai hatóságok védelme alatt a 
kiangfui püspöki székhely felé tart. Az angol 
misszionáriusok szintén elhagyták Kancsufut, 
miután templomukat a. tűzadók elpusztították. 
Dél felé előnyomuló fölkelek tegnap az ellenük 
küldött császári csapahJeuI megverték.

A bádeni nagyherceg meghalt
Berlin, szeptember 28.

Ma reggel kilenc órakor meghalt Mainnu- 
bnn a kastélyában Frigyes badeni nagyherceg, 
hosszú betegség után. Az agg fejedelem ott volt 
Versa! 11 esban, amikor I. Vilmos, a franciák fö­
lött győzelmes poroszok királya kikiáltotta ős 
megalapította a német császárságot.

Csalódtam önben...!
New-York, szeptember 28.

A törvényszéken tegnap megjelent egy 
fiatal asszony, aki elmondta, hogy férje miatt, 
aki őt faképnél hagyta, sok hitelező zaklatja. 
Férje Thurn-Taxis Viktor herceg. Nemrég 
Amerikába jött a herceg és gazdagon akart nő­
sülni. Elvette öt, de sokkal gazdagabbnak hitte 
és mikor észrevette, hogy csalódott várakozásá­
ban, szüleinek unszolására elhagyta és vissza­
tért Európába. A fiatal asszony megtagadta 
férje egy ezerdolláros adósságának kifizetését és 
erre bepörölték.

Vladimír nagyherceg
Mit csinált Budapesten? Itt közöljük.

Ajándék a detektíveknek
— A HÍR tudósitójától. —

A merénylőktől rettegő orosz nagy­
herceg, a fehér cár bácsija, — amint tegnap 
már említettük — Budapesten tartózkodott. 
Itt kivételesen szabadon járt-kelt, mert azt 
az információt kapta, hogy nálunk anar- 
lcisták meg nihilisták egyáltalában nincse­
nek. Tudni kell, hogy Vladimir nagyher­
ceg megérkezése előtt általános razzia volt a 
fővárosban s minden olyan alakot, aki csak 
némileg gyanús volt, betereltek a mosonyi- 
utcai vörös házba, a pesti csavargók és fa­
cér hajléktalanok tanyájára. A láthatár egé­
szen tiszta volt minden irányban, amire a 
fenséges ur nejével és kíséretével Szófiából 
ideérkezett.

A Hir. egyik munkatársa állandóan 
nyomában volt a nagyhercegnek és a kővet­
kezőket jelentheti róla:

Megérkezésétől fogva harmincnégy de­
tektív vigyázott a becses egészségére, a tit­
kos rendőrök két legügyesebbjének dirigá­
lásával. A buzgó gárda valósággal ellepte az 
Angol királyné-szállót, ahol a nagyherceg 
szállást, bérelt.

Vladimir nagyherceg ebéd után kiko- 
csizott a neje társaságában. Fölmentek a 
Vár kert be és ott a fenséges ur — mi taga­
dás?! — ugyanazt mondta, amit az össze? 
udvarias idegenek:

— Gyönyörű város ez a Budapest és a 
környéke par excellence remek. A lovagias 
magyar nemzet fővárosa megérdemli a bá­
mulatot.

Szószerint ezt mondta Bialoskorszki 
Géza lovag detektivnek. Majd a Hűvös- 
völgybe, a budai hegyek közé vonultak ki. 
A nagyherceg leszállt a kocsijáról és sétálni 
akart. Nyomban utána loholtak a titkos­
rendőrök.

— Pardon uraim, — szólt a nagyher­
ceg — engedjék meg, hogy egyedül sétál­
junk. Nem vagyunk Oroszországban.

A detektívek tiszteletteljesen hatrahu- 
zódtak, de a fák közt rohantak előre. Ebből 
affér keletkezett. A nagyhercegné, Mária 
Pavlovna ugyanis észrevette, hogy az ut 
szélén, az erdőben bujkálnak, követik őket 
idegen emberek. Egyszerre fölsikoltott.

— Mi történt? — kiáltotta Vladimir 
nagyherceg ijedten.

— Revolver! ... — mondta a herceg- 
asszony s többet nem szólt, mert rosszul lett.

Kiderült aztán, hogy az egyik bujkáló 
detektív revolvert tartott a kezében s a nagy- 
hercegné merénylőnek nézte. Egy gyanús 
embert tényleg elfogtak, de utóbb arról is 
kisült, hogy budakeszi sváb s gombát kere­
sett az erdőszélen . . .

A fenséges vendégek kihajtattak a vá­
rosligeti Műcsarnokba és a Szépművészeti 
Múzeumba is. Két órát töltöttek odakint s 
a nagyherceg legtovább — busz percig — 
állott Zrínyi Ilona képe előtt.

— Magniíkfue! — mondta Vladimir 
nagyherceg többször egymásután.

I.inck Lajosnak, a Fidibusz kitűnő raj­
zolójának kiállítását is megtekintették. A 
nagyhercegről tudni kell, hogy vetélytársa 
Lmekuck, jeles kun ikalura-rajzoló s ezen az

; -
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alapon nevezte ki Miklós cár a pétervári 
szépművészeti akadémia elnökévé. A kineve­
zésről annak idején sok viccet faragtak a 
párisi lapok.

Hogy a Magyar Színházban és a Park­
klubban is jártak a fenséges vendégek, azt 
már tegnap említettük. Mindenütt nagyon 
jól érezték magukat és kijelentették, hogy 
sajnálattal utaznak tovább. Pécsbe mentek.

Mielőtt útra keltek volna, Vladimir 
nagyherceg maga elé hivatta a detektívek 
vezetőit, Császárt és Bialoskorszkit.

— Fogadják tőlem,— szólt — emlékül 
ezt a csekélységet.

Mind a kettő gyönyörű nyakkendőtűt 
kapott. Karneolkő van a közepén, a detek­
tívek nevének kezdőbetűjével s az orosz fe­
jedelmi címerrel, köröskörül brilliánsok. Az 
egész ékszernek W betűs alakja van. Egy 
pétervári ékszerésznél készült.

Érdekes, hogy az egyik detektív len­
gyel származású nemes, akinek nagyapját 
Vladimir apja üldöztettc ki Lengyelország­
ból. Bialoskorszki Géza lovag a családi va­
gyona elvesztését annak köszönheti, akinek 
fia ma délelőtt megajándékozta.

Bécs, szeptember 28.
Vladimír nagyherceg és neje délben ideérke­

zett és a pályaudvaron ő felsége, Ferenc Ferdi­
nand főherceg, Izvolszki miniszter és neje, 
Uruszov nagykövet, az orosz nagykövetség 
tagjai, Berchtold pétervári osztrák-magyar 
nagykövet, a helytartó, a rendőrfőkapitány 
és számos katonai főméltóság fogadta. Ő felsége 
és Ferenc Ferdinánd főherceg szívélyesen üdvö­
zölték a vendégeket. A király kezet csókolt a 
nagyhercegnönek; megölelte és megcsókolta a 
nagyherceget. A Burgban Mária Annunciata fő­
hercegnő üdvözölte a nagyhercegi párt.

Ö felsége ma délután Vladimir nagyherceget 
külön kihallgatáson fogadta. Ezután a nagyher­
ceg több főhercegnél és főhercegnőnél leadta 
névjegyét.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ ^ ZENE * KÉP KÖNYV

* Kapuzárás. Két nap múlva, három ér­
dekes előadás után a Magyar Színház kapui be­
zárulnak és véget ér A vig özvegy magyar szín­
házi pompás sikerű szezonja. A három előadás 
közül az első vasárnap délután Z. Bárdi Gabi 
lép föl mint vendég, Valencienne szerepében 
pedig Dubez Margit mutatkozik be. Este Tur- 
csányi Olga énekli Glavari Hannát, a hétfői 
utolsó estén pedig a legkitűnőbb Glavari Hanna 
Küry Klára, a müveszszemélyzet és a mostani 
igazgatóság bucsu-estéje következik. Küry Klá­
rát, aki a Lobár-operettben való szereplésével 
nagy művészi hatást ért el és a színháznak nagy 
dicsőséget és óriási anyagi eredményt hozott, a 
hétfői utolsó estén a közönség és színház méltó 
ünneplésben fogja részesíteni.

í Burrián tizenötször lép fel. Burrián 
Károly kamaraénekes az Opera házban holnap, 
szombaton fejezi be vendégszereplésének első so­
rozatát. A művész vendégszereplésére nézve 
hosszabb időre, szerződést kötött az igazgatóság; 
a mostani idény folyamán tizenötször fog fel­
lépni az Operaházban. Legközelebbi vendégsze­
replése október hó végére van tervezve. Holnapi 
fellépéséül Tristan és Isoldét ismétlik meg.

* A Vígszínház jövő hetének eseménye (lavault 
és Charmy uj müvének, a -Josntte kisasszony, a 
feleségem című vígjátékinak bemutatója lesz, ame­
lyet szombaton, október fí-én tartanak meg. A cím­
szerepet M. liánnál Hedvig fogja kreálni, a férfi fő­
szerepet pedig Hegedűs Gyula játazsza.

* Királyszinház. A Királyszinház keddtől 
kezdve folytatja a Vig özvegy sorozatos előadá­
sait; Fedáts, Petrás, Örley, Ráthonyi, Boros és 
Környei játszszák a főszerepeket. Október 11-én 
indul meg Beöthy László igazgatása alatt a Ma­
gyar Színház uj szezonja.

$ Uránia Színház. Az egész jövő heti mű­
sort Ooda Géza és Kral Miklós: A lenegcr cimü
darabja tölti be.

* Az uj Népszínház. A Népszinház-Vigopera 
újjáalakítása teljesen befejeződött. A főváros háiorn- 
százhatvanezer koronát költött arra a célra, hogy a 
színházat a modern igényeknek megfelclőlcg átala­
kítsa, illetve berendezze; ehhez a nagy összeghez ké­
pest az átalakítás fo'yamán oly nagyfokú változások 
történtek a régi Népszínház épületének külsején, va­
lamint a belső berendezéseiben, melyek nem a restau­
rált, hanem a teljesen uj színház jellegét kölcsönzik 
a főváros egyik legelőkelőbb kul túri idézetének. A 
színpad beosztásában a forgószinpad okozott nagy 
változást. Igen nevezetes változások történtek a 
világítás terén is. így levették a földszinti nézőtér 
felett lebegő nagy csillárt, mely nem csak a színház 
akusztikájára volt káros hatással, hanem elzárta a 
karzat közönségének egy része elől a kilátást is. A 
nézőtér kivilágítása ezentúl az úgynevezett mennye­
zetvilági tással történik, melynek körülbelül ezer 
villanykörte adja meg a kellő erejét és fényét. A 
nézőtér régi, rozoga és kényelmetlen bútordarabjait 
uj, kényelmes zsöllék váltották fel, nemkülönben tij 
és modern berendezést nyertek a páholyok is. Az 
igazgatóságnak együk igen érdekes és fontos újítása 
a színház homlokzatán elhelyezett óra, amely nem 
csak a mutatójával, hanem erős, átható csengés­
sel is figyelmezteti az utcán járó-kelőket az, előadás 
kezdetére. Az óra alatt villamoskörték színes fény- 
nycl adják tudtul a közönségnek azt a darabot, mely 
azon az estén szinrekerül. A Népszinház-Vigopcra 
igazgatósága tekintettel a kereskedőosztályra, 
melynek eddig csak vasárnap volt alkalma a színhá­
zak látogatására, télcn-nyáron egyformán nyolc érára 
tette az előadás kezdetét. Kivételt ez alól csak na­
gyobb operai előadásoknál tesz, amidőn az előadás 
fél nyolc órakor kezdődik,

*
Ma délelőtt tartották meg az újjászületett 

Népszinház-Vigopcrában az első diszlctpróbát. A 
modern színpadi technika összes fegyvereit vo­
nultatta fel ez alkalommal a megifjodott színház. 
A nagyszerű díszletek, a pompás felszerelés és 
főképpen a csodás forgószinpad elsőrangú győzel­
met Ígérnek a most meginduló nagy művészi 
munkában. A forgószinpad kiváló precizitással 
működik és valóságos forradalmat fog jelenteni 
a színházak világában. Egy hatalmas, tizenhat- 
méteres átmérőjű korongból áll. A kört négy 
részre lehet osztani, s mindegyikén egy-cgy fel­
vonás díszlete épül fid. Felvonás végén a hatal­
mas alkotmányt egy ember a legnagyobb könnyed­
séggel egyszerűen csak befordítja és a másik perc­
ben a következő felvonás díszlete készen várja 
az előadást. A mai próbán kitünően bevált ez a 
fényes újítás: Szemere György darabjának a Bo­
lond Istók-nak mai díszlet próbája igazán művészi 
bravúr volt. A Népszinháiz-Vigopera igazgatósága 
elsőrangú művészi szenzációban részesítette az új­
ságírókat, akiket uj színpadja megtekintésére 
meghívott.

* Ali, Caruso! . . . Caruso Henrik kamara- 
énekes egyetlen fellépése szerdára, van kitűzve. Az 
c’őndást a szegénysorsu tüdőbetegek szanatóriuma 
javára tartják meg. Szinrekerül Aida; Caruso Uada- 
mest énekli, a többi szerepekben Vasguezm’, Fiad Iné, 
rtcrla, TakéiIs, Komái, Erdős és Key B. működnek 
közre.

* A református konvent uj palotája. A
magyar országos református egyetemes kon­
vent hivatalos helyiségei és zsinati ülésterme 
elhelyezésére a Szabó József- és Abonyi-utcúk 
sarkán levő telken palotát építtet. A palota ter­
veire a konvent művészi pályázatot hirdetett. A 
biráló-bizottság báró Bán ff y Dezső elnökletével 
a mai záró-ülésen döntött s az 1000 koronás 

7. dijat egyhangúlag Hajós Alfréd és Villányi 
János építészek „Erős várunk...“ jeligéjű 
pályamüvének Ítélte oda. A tervek jövő hétfőtől 
kezdve a Magyar Mérnök- és Építész Egyesü­
letben (Scmmelweiss-utca 2.) láthatók.

NYILTTER
Erovat alatt küzlüttekúrt nem vállal felelősséget a szerkesztőség

Étvágyat jav't, gyomorrontást megakatlályoza a

,n wm-\
rzónsavval telített ásványvize. Legtisztább és leg­
egészségesebb asztali és bor víz. Vidékre és kül­
földre kérjen fuvardíj mentes szállításról árjegyzést 
és címezze:

Szt. Lukácsfürdő Kutválla|at, Budapest-Budán.

T rr mellbajok
ftltíWivóRit — tnlMirUnUíHlH — I. II, ualiÄtmii). vér- 
küi>é«(, t II tltiesneali tinit, kltflnö érni mennyel *y6- 
folttalnalt II.) trjőrrynKSilokUul, its
(pß&r szüéromtoifíásokkai

Dr. HARMAT GYULA
miEíAPKST, VE3.t RúkóczI-nt
_______UnnilolAH 11-— 1 LE- 2-1-1 a. -------------- 7

Szt. Lukács fOrdö
gyógyfürdő, Buda. 
Téli és nyári 

gyógyhely.
Természetes lorrú-moleg kénes források, iszapfürdők, 
Iszapborogatások, massage, vizgyógyintézet, gőzfürdők, 
léi- és kádfürdők, gyógyvizuszodák. — Olcsó és gondos 
pensid. — Csuz-, köszvény-, ideg-bőrbajok ellen. Lakás, 
ellátás felől kimerítő prospektust küld ingyen a 

Sxt.-Lukácsflinlő igazgatósága, Buda-

m

Tauszky Miksa fla
Cl'

Tauszky 9,ipót ItadapesL
Csakis Vlil., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).
Magas előlegek. Telefon «.’»—39. Magas előlegek. 
Legnagyobb butorszállitási költöztetési és beraktam -
zási vállalat. Ajánlja úgy bolybon és vidékre, vala­
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju­

tányos ár mellett szolgálatát

JMÜZAT&UlEríTES, SZELLŐS HELYISÉG AZ
pjgg- EGÉSZSÉG FEMMTARTOJA !
A 5a H K (W ír* Ifü 1 ŰR ÍS masy- ■őr- szabadalmazott Sí íV6 .<$. ™ Ü ** védjegyzett és kittinteti-tt

ABLAKSZELLÖZTETtiK ÉS AJTÓCSUKÓK
•zétséglelcnlll a legjobbak. Képes árjegyzékkel 
és lélvilágoslt r sa'l készségge l szolgál a 
magvar kir. szabad. lí K'XG AMA iinmllk. 
ajtijr-ukó és ablakszollözteté. lakatosárnk,

— napeílonzok, vasszerkezcMt, ajtó- és abiokrudöny-ijyár —

KORÁNYI ÉS FRÖHLICH
Telefon 23—76. BUDAPEST Gyár-utca 2;H

m V.

A száj és a fogak 
ápolására

s szerek $
Dr. Dcmbitz

ASEPTOL ASEPTOL

fogpor fogkefe.
Orvosi vélemények gyűj­
teménye minden dobozhoz 

mellékelve.
Aseptol szájvizpasztillák 1
doboz 2 kor. 1 zsebtubus 
50 Ilii. Aseptol fogpor 1 do­
boz 80 fillér. Aseptol fog­
kefe férd K. 1.50, női K.

1.30, gyermek K. I.— 
Kapható minden gyógy­
szertárban, drogériában és 

illatszertárban. 
Készíti és központi főrak­
tár : Dr. Dembitz fog- és 
szájápoló szerek laborató­
riuma Budapest, Rákóczi-út 

10. szám.

A LÓBÖRZÉRŐL
Ma volt az őszi lóverseny harmadik napja. A 

verseny mérsékelt publikum előtt, mérsékelt érdekes­
séggel folyt le.

A részletes eredmény itt következik:
I. Vásztor-dij. Izé első, Htyrian második, Capt. 

Jack harmadik. Tot. 10:30.
II. Und, oszt. riadóverseny. Witness első, Dor­

noch második, Salome harmadik. Tót. 10:38, helyre 
20:33, 41.

III. Földmirclisi minisztérium dija. Itothcr 
Stadl első, Kara. Mustafa második, VaMr harmadik. 
Tot. 10:2(1, helyre 20:32, HO, 444.

IV. Kétévesek handicapja. Galicia első, Julietta, 
második, Frau Model harmadik. Tot. 10:60, helyre 
20:30, 30, 34.

\ • Kyerctlen hétévesek versenye. Jlotiquin első, 
dalon se második, Sirius harmadik. Tot. 10:66, helyre 
20:43, 30, 8(1.

VI. Handicap. Agnes első, Martyr második, Bliz­
zard harmadik. Tot. 10:07, helyre 20:37, 63. 30.
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„Szólítják Darányit“
— Levél a szerkesztőhöz. —

Torontál-Erzsébetlak, szept. 25.
Igen tisztelt Szerkesztőség!

A Hir e hő 19-ikén megjelent 20-ik számá­
ban „Szólítják Darányit" cim alatt egy cikk 
jelent meg, amelynek előttem ismeretlen be­
küldője, vagy beküldői tévútra vezették 
A Hírt.

Torontálcrzscbctlaki, tehát falusi (és nem 
nagybecakcreki) gazdálkodó és kereskedő ember 
vagyok, aki már ifjú korom óta tiszta meggyő­
ződéssel szivembe zártam a 48 magasztos esz­
méinek tiszteletét és istápolását és épen ezért 
ma is felemelt fővel és büszkén vallom maga­
mat az úgynevezett, nagy nemzeti kormány ed­
digi limonádéizü működésével szemben is törhe­
tetlen, radikális 48-asnak.

Hivalkodás nélkül állítom, hogy én a nem- 
zetiséglakta Torontálmcgyében annyit tettem 
már a szabadelvű és a darabont rezsimek alatt 
a hivatalos hatalom túlkapásai ellen éppen az 
emlitett cikkben szóban levő torontálerzsébet- 
laki telepesekért, mint bárki más ebben a vár­
megyében. Büszkén mondom ezt különösen 
azért, mert a még ma is közigazgatási tekinte­
tekben vcgelzüllésben levő, sínylődő, hirhedett 
Torontálról van szó, amely megyében éppen az 
utolsó képviselőválasztáson szerveztem és tö­
möritettem községünknek magyar, német, szerb, 
tót és bolgár nyelvű telepeseit egy fehér lobogó 
alá és ezer veszélylycl farkasszemet nézve, nem 
törődvén a hivatalos hatalomnak vésztjosló fe­
nyegetéseivel, vittem híveimet az urna elé és 
elvittük oroszlánrészét annak az óriási erkölcsi 
győzelemnek, amely egy "őéi inventár-mnmeluk 
fészket, a bégaszentgyörgyi választókerületet 
(Papp Géza volt kerületét) a függetlenségi 
pártnak juttatta.

Mi sem természetesebb tehát, minthogy en- 
gemet és a szegény telepeseket mostan tűzzel- 
vassal üldöz a nálunk egy szemernyit sem vál­
tozott megyei hatalom. A lihegő bosszú, amely­
nek végcélja a községnek teljes agyonnyomor- 
gatása, nem ismer határt.; a gummibörii dara­
bontmaradványok nem átalják, hogy a közvéle­
ményt félrevezessék és velem szemben egy szűz- 
tiszta negyvennyolcas lap hasábjain légből ka­
pott ráfogásokkal támadólag fellépjenek. Az 
itteni sajtó ugyanis ismeri ezeket a madarakat, 
akik tehát kénytelenek hazug tervükkel egy 
olyan helyen bekopogtatni, ahol nem ismerik 
még őket.

Én kincstári földeknek megvétele tárgyá­
ban sohasem érintkeztem a kormánynyal. Való­
sággal non sens azt állítani, hogy a kormány 
hatvan hold földet akar száznegyven telepes kö­
zött felosztani, mert alig jutna egy fejre ne­
hány négyzetül. Én a kincstártól bérbe vettem 
negyvenkét holdat a mi határunkon fí évre. A 
bérletről szóló jegyzőkönyvben azonban benne 
van az a megszorítás, hogy én köteles leszek 
bármikor, ha a kormány ezt a földet felosztani 
akarja, mindennemű vagyonjogi igény elvesz­
tése mellett, a bérletből kimenni. Azt tartom, 
hogy evvel a bérlettel nem követtem el olyan 
főbenjáró bűnt, amely miatt engem lapokban 
meghurcolni lehessen. Hiszen ugyanezt a föl­
det előttem mások is bérelték.

Ha egyebet nem tudnak az előttem ismeret­
len támadó urak felhozni, akkor valóban kár 
volt, hogy nevetséges vádakkal üssenek egyet 
rajtam egy olyan lapnak hasábjain, amely lap 
kizárólag arra termett, hogy velünk szemben 
ezeket a régi férgeket, kipusztitsn. I)e ha már 
ennyire jutottunk és ők provokálnak engem, én 
nem hátrálok meg.

Ha a tekintetes Szerkesztőség mélyebben 
akar foglalkozni tőzsgyökeres torontáli pana­
mákkal, ha a szegény, ngyonsanyargntott toron­
táli telepesek ügyét fel tetszik karolni, és ha 
fel akarja térni a nálunk még változatlan, de 
ügyesen burkolt közigazgatási korrupciót, —

tessék engem csak felhívni, — szolgálok olyan 
adatokkal, hogy öröm lesz.

A tekintetes Szerkesztő urnák szívességét 
már előre is köszönöm.

Hazafiul tisztelettel 
készséges hive:

Bogdánffy István.

A felhívást ezennel megtesszük, az ada­
tokat kérjük és A Hir szerencsésnek érzi 
magát, ha a bukott rendszer bűneit mentül 
közvetlenebb forrásokból, mentül elevenebb 
színekkel feltárhatja.

Rendelettel
gyógyítják az éhséget!

Budapest ínség előtt. Az ország 
is. Uzsoráskodnak a pékek, a teje­

sek, a szenesek, a mészárosok és min­
denki. Rettentő tél lesz. A kormány nem 
segít csak rendeletet ad ki. A szocialisták 

sztrájkkal fenyegetődznek. Szép kis 
kavarodás! Mire fog ez vezetni ?
^ Jóra nem aj

Mit kellene tenni?

Az ország veszedelme, a drágaság és a fe­
nyegető ínség dolgában most, a tizenkettedik órá­
ban végre megmozdult a kormány is. A pénzügymi­
niszter ma rendeletet adott ki, melyben utasítja 
az összes alispánokat és polgármestereket, hogy 
jelöljék meg azon intézkedéseket, amelyeket a köz­
élelmezés dolgában, az egyre növekvő drágaság 
enyhítésére meg kellene tenni. Az utasítást igen 
szép szavak teremtettézik körül, az okosságot és 
a lendületet nem lehet elvitatni ettől a rendelet­
től, csak egyetlenegy hibája van az egésznek, de 
az azután annál nagyobb hiba; tudniillik, — sza­
vak, szavalt, papiros és betű és a legszebb kör- 
mondnton sem lehet se egv kiló kenyeret, se egy 
félmázsa szenet vásárolni. Vívmány már az is, 
hogy a kormány egyáltalán megmozdul az ország 
legaktuálisabb és legégetőbb kérdésében. A dicsé­
rendő szándékot is megállapíthatjuk. De, jósá­
gos isten, a házunk ég, és nekünk arranézve ad­
nak tanácsokat, mit tegyünk máskor, nehogy a 
tetőnk tüzet fogjon. Köszönjük szépen. Segíteni 
tessék és ne szónokolni. Cselekedni tessék és ne 
stiláris gyakorlatokat tenni. Közbelépni tessék, 
oltani tessék, menteni, amit még lehet, különben 
elpusztul addig az ország, amig a kormány be­
kérte a jelentéseket arról, hogy mit is lehetne 
tenni ?

Hogy mit lehetne tenni ? Hát nagyon sokat. 
Mindjárt mondunk is nehányat. Elsőbben is:

Budapestet nyílt piaccá kell tenni.
Ne szedjenek itt fogyasztási adót, és 
semmiféle vámot. A/titán:

be kell szüntetni a vásárcsarnok­
uzsorát. Ne szedjenek az elárusítóktól 
semmiféle helypénzt, és tegyék lehetővé, 
hogy a közeli falvak népe beözönlhessék 
Pestre, hozza be a fölöslegét, s ne sró­
folják föl még inkább az élelem árát; — 
továbbá:

hatóságilag el kell rendelni, hogy a 
piacokon délelőtti fiz óráig a viszontel- 
árusUók ne vásárolhassanak. Ezek te­
szik méregdrágákká az árakat. — 
Végül:

ha minden jóindulatú törekvés ku­
darcot vall, egyszerűen hatóságilag kell 
megállapítani a kenyér, a lej és a szén 
árának maxim ninál.

Hamarjában csak ennyit, amit tenni lehet, 
ha a kormány csakugyan cselekedni akar. Mit ha­
boznak '! Valahol el kell kezdeni, mindegy, hogy 
Imi, — s hn a kormány arra vár, amig a jelen­
tések beérkeznek, iktatódnak, aktaazeriien kezel­
tetnek, referálásra kiadatnak és igy tovább, ad­
digra épp húszszor fölfordulhat mindenki és ak­
kor már szükség sem lesz semmiféle intézkedésre, 
mert mindenki már régen éhcnhalt.

Wekerle tanácsot kér

Wckerlo rendelet» — ha későn nem lenne 
már, — okos és derék akció bevezetője lenne. A 
rendelet konstatálja a megélhetési viszonyok sú­
lyosságát, sőt lehetetlenségét. Ezek a viszonyok 

• mondja a rendelet, — az általános és rendes 
okokon felül helyi, piaci, belforgalmi okokra ve­
zethetők vissza; ha a drágaságot végképp meg­
szüntetni nem is, de legalább enyhíteni lehetne. 
A kérdés megoldása helyhatósági intézkedéseken 
felül a kormány és a törvényhozás közbelépését 
követeli. A kormány még régebben belátta ezt és 
az év elején bizottságot küldött ki a közólelmezés 
és az áralakulás tanulmányozására. E bizottság 
adatai alapján a kormány részben adminisztra­
tív, részben törvényhozási intézkedéseket szándék­
szik megtenni, de hogy ez intézkedések általáno­
sak és rendszeresek lehessenek, minden alispán­
nak, polgármesternek és bányakapitányságnak je­
lentést kell tennie, amelyben a könnyebb és ol­
csóbb megélhetés, 3 a rendkívüli drágaság meg­
szüntetésére vonatkozólag minden szükséges in­
tézkedést kijelöl a kormánynak. Az előterjesztése­
ket novemberre kéri be a kormány, s az intézkedé­
seit a tél folyamán akarja megtenni. A pénzügy- 
miniszter egyúttal a belügyi-, kereskedelmi- és 
földmiveléaügyi miniszterhez is átirt, hogy a Po- 
povics Sándor pénzügyminiszteri államtitkár ve­
zetése alatt működő sziikebb bizottságba küldjön 
ki egy-egy szakértő tagot.

Nincs kegyelem

A százféle uzsorás, aki rávetette magát a 
fuldokló Budapestre, egyhangúlag azt rikácsolja, 
hogy nincs kegyelem! A tejesek nem engednek, 
elsejétől kezdve öt fillérrel lesz drágább a tej és 
ezzel szemben a szövetkezeti tejszállitás készletét, 
amelyet a tej-uzsorások ellen a kávémérőlt sze­
reztek össze, sokszorosan túljegyezték. Hir szerint 
azonban október 15-ére annyi tej lesz, amennyire 
csak szükség van, s ha ez a kilátás beteljesül, a 
kávémérők egyszer és mindenkorra függetlenítik 
magukat a tejnagykereskedőktől.

A pékek sem akarnak engedni, és addig, amig 
a városi pékgyár tud már kenyeret szállítani, any- 
nyi vért csapolnak le a szegény közönségből, a 
mennyit csak lehet. Tiz pék tegnap újra fölemelte 
a kenyér árát, noha ezt most már maguk sem tud­
ják megokolni és valószínű, hogy sok más pék is 
csatlakozni fog hozzájuk.

Mindezekkel szemben ma megjött az első, 
igazán erélyes reakció hire. A szociálisták minden 
élelmiszer-uzsorást keményen meg akarnak bün­
tetni. A szociáldemokrata-párt természetesen erő­
sen foglalkozott a drágaság kérdésével és elhatá­
rozták, hogy a kíméletlen srófra sztrájkkal felel­
nek. Az első inség-sztrájk, amennyiben szükség 
lesz rá, a tejeseknél fog bekövetkezni. Ha a tej- 
nagykereskedők csakugyan újra emelik a tej árát, 
akkor a szociálisták azzal sietnek a fogyasztók 
védelmére, hogy a drágitók telepén rögtön szerve­
zik az alkalmazottak sztrájkját.

Gyengeséget,
akár szervezeti fejletlenségből, akár betegség­
ből származnék, gyorsan gyógyít a SCOTT- 
féle Emulsió, melyet tökéletes táp-gyógyszer­
nek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a 
gyógyereje, s e mellett

Ízletes és könnyen 
emészthető.

A legmakacsabb beteg is gyorsan 
hozzászokik a SCOTT-fóle Emul- 
sióhoz, mely a leggyengébb gyo­
mornak sem okoz nehézségeket.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógytárakban.

m

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 

BCOTT-fále mód­
iiét védjegyét 

— a hálásét — 
kérjük figye­

lembe venni.
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A megszökött bankárok
Negyvennégy följelentés. Riesz és Fischer bankárok 

nyolcszázezer koronát sikkasztottak a legutóbbi 
adatok szerint. A fővárosi hatóságok is vét­

kesek. Elmulasztották az ellenőrzést. A 
szökevények müncheni cégtársuk nejét 

is becsapták 160.000 korona erejéig

" Ttiész Lajost és Fischer Miksát, a megszökött 
bankárokat nem tudták megtalálni s Ruttkay Ist­
ván vizsgálóbiró elfogató parancsot adott ki. Ma 
huszohkilchc újabb följelentést tettek az eltűn­
tek ellen.

A nyomozás vezetője, Sándor László rendőr- 
kapitány egész sereg fővárosi pénzintézetben tett 
látogatást., még pedig szenzációs credménynyel. 
Megállapította ugyanis, hogy Fischerék csaknem 
hatszázezer koronányi értékpapírt tetteik zálogba 
szökésük előtt. Egyedül a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank fiókjánál, az Erzsébet-köruton 
kétszázhótvenezcr korona kölcsönt szedtek föl. Az 
Általános Banknál háromszázezret s a Merkur 
Banknál, tizezerkétszázat, de azt az Általános 
Bank később magához váltotta. A sorsjogyszámok- 
ból állapítják meg, hogy a részletüzloteknél depo­
nált papírokból valók-e az elsikkasztott értékek?

A' szökevények legutóbb körülbelül negyven­
ezer koronányi váltót tettek pénzzé a különböző 
pénzintézeteknél, A bűnügyi zárlat alkalmával 
jóformán semmi födözetet nem találtak. Volt a 
pénzesszekrényben egy nagy csomag. Ezresek he­
lyett pikáns fényképeket leltek benne.

A legfőbb károsultnak dr. Herznének a férje 
társ volt a bankcég müncheni fiókjában. Fischer 
megtudta, hogy az úri asszonynak kétszázezer 
koronája van letétben egy bécsi pénzintézetnél. 
Elutazott Herz Bertalannéhoz és azt Ígérte, hogy 
ők hat százalékos gyümölcsözőét biztosítanak. 
Herzné tudakozódott s miután jó információkat 
kapott, átadott 160,000 koronát Fiseheréknelc. Az 
egész odaveszett.

Eddig csak 191,000 korona kárt, jelentettek 
be, de kiszámítható, hogy a sikkasztott összeg 
nyolcszázezer koronát tesz ki. Ezrével akadnak 
ugyanis olyanok, akik részletre vásároltak sorsje­
gyet, de nem tesznek följelentést, mert haszon­
talan munkát végeznének. íme a kimutatás:

Herzné követelése .........  160,000
A Leszámitoló-nál letétre kölcsön 270,000
Az Ált. Banknál letétre kölcsön 270,000

■ A: Merkur Banknál letétre kölcsön 300,000
■ Török Jenő követelése ........... 10,000

Apróbb követelések
(Negyvenkét károsult) ....._.__46,000

Összesen..........  800,200
Legalább ennyi az elsikkasztott összeg. S ez­

zel szemben Fischerék javára csak 16,000 korona 
differencia mutatkozik a Leszámítoló Banknál 
levő letétjük révén.

A hatóságokat is súlyos vád terheli. Most n 
rendőrség nyomozása elsősorban arra terjeszke­
dik ki, hogy Fischerék bankházában volt-e kellő 
ellenőrzés. A törvény szerint ugyanis a főváros 
tanácsának kell az ellenőrzést, végezni minden üz­
letben, ahol sorsjegyeknek részletre való eladásá­
val foglalkoznak, mintán n. részletre eladott sors­
jegyeket nem szabad zálogba tenni.

A fővárosi tanács a kerületi elöljáróságok 
számvevősége utján gyakorolja ezt az ellenőrzést. 
Valószínűnek látszik, hogy a VII. kér. elüljáró- 
ság felületesen végezte az ellenőrzést Fischerék- 
nél. így ezer meg ezer ember pénzét tudták el­
sikkasztani.

Most. aztán — eső után a köpönyeg — buzgón 
sorra vizsgálják n bankházakat.

Hogy a sikkasztok merre szöktek, arról leg­
inkább Gerber Benjámin, a Kiss Károly és társa 
barikeég főnöke adhat, felvilágosi tást. Fischerék- 
kél együtt utazott el, hogy Genfben fióküzletet 
alapítsanak. Gerber még nem lért haza s a rend­
őrség türelmetlenül várja már, hogy kihallgat­
hassa.

Ma nóvszerint a következők tellek följelentés! 
Riesz és Fischer ellen: Kasza Petemé, Nagygyőri 
Ilona, Kabók Tstvánné, Ádám Dénes, Kreli 
Gyula, Friedmann Péter, Prosencr Lily, özvegy.

Erkövy Tivadnmé, Takács Ferenc, Steinhübol 
Jenő, Singer Izsó, Olgyay Jánosné, Rothauszky 
Mátyás, Herlinger Miksa, Feledi Pál, Toldi 
György, Ádám Győző, Steiner Jónás, Riesz Samu, 
Szabó Pál, Krausz Sándor, Krósel Ilona, Singer 
Rózsi, Roszhaendler Henriknó, Biró Henrik, He­
vesi Adolf, Deáky Györgynó, Sokul sky László, 
Kirnbauer Samu, Braun Antal, Weintraub Lajos,

Kivándorol
egy magyar község

Amerikába
Bartha István rőm. kath. 

plébános kétszázezer koronát 
sikkasztott. Tönkre tette Csanád- 
Apáca egész lakósságát. Kenyér 
nélkül, - koldusbottal. A Csanádi 

püspök se segít! Nincs más 
hátra, csak Amerikai

(Szomorú, reménytelen jövendő vár egy al­
földi nagy magyar község lakóira. Tönkrement az 
egész falu, koldusbotra jut ott mindenki, ha so- 
gitség nem érkezik. A csanád-apácainkról van 
szó, azokról a szerencsétlen emberekről, kiket egy 
rosszlelkü, könnyelmű életű katholikus lelkész, 
Bartha István kiszipolyozott, tönkretett. Bartha 
tudvalévőén rábírta Gsanád-Apácza gazdáit, hogy 
alapítsanak egy bankszövetkezet,et s öt tegyék 
meg vezérigazgatónak. Így is történt. Pár év 
alatt aztán a szövetkezet egész vagyonát, körül­
belül kétszázezer koronát, elsikkasztotta Bartha, 
ki azóta fogságban ül.

A végstáció — Amerika
A szövetkezet bukása magával rántotta Cea- 

nád-Apácza majdnem összes lakóit. Az anyagi 
tönk szélére jutott emberek már hónapok óta fut­
kosnak segélyért, hogy legalább annyit mentse­
nek meg a földjükből, ami éppen a megélhetésre 
elég. De erre semmi kilátás nincs, úgy, hogy a 
község egész lakossága ki akar vándorolni Ameri­
kába, megtagadva hitüket, magyar voltukat.

Mikor a sikkasztás kiderült, a szövetkezet 
felügyelő bizottsága a sikkasztás tényét ajánlott 
levélben adta tudomására a Csanádi püspöki ható­
ságnak s egyben kérték a plébános ellen a vizs­
gálat elrendeléséi. A püspöki hatóság a helyett, 
hogy Bartha plébánost kötclosségszcrüen felelős­
ségre vonta volna s öt a szövetkezet vezetésétől el­
tiltotta volna, ellenkezőleg: megengedte neki, 
hogy uj pénzintézetet alapítson, sőt felhatal­
mazta, hogy egy évig minden papi foglalkozat) 
nélkül Apáezán lakhasson s vezethesse az újonnan 
alakult népbankot. Ekkor állott Bartha hatalmá­
nak és népszerűségének tetőpontján; kezében egy 
virágzó pénzintézet, mely ontotta a pénzt, s kö­
rötte egy fanatizált, nép, mely rajongó szeretettel, 
odaadó bizalommal övezte ékesszavu papját.

Kik a károsultak?
Később azonban újból rásütötték Barthára 

a sikkasztás vádját s ez alól már nem tudott sza­
badulni. A legsúlyosabb veszteség a következő 
földmiveseket érte: Ifj. Balázs János, Fekete 
János, Kardos János, Pacsika Péter, Horváth 
János, Náfrádi András. Balázs János, Osóti Jó­
zsef, Csóti Ferenc, Dull István, Náfrádi Sándor, ^ 
Horváth Mihály, Csóti György, Pleskovies Já­
nos, Csóti István, Facsika Ferenc, Silló János, 
Náfrádi Pál, Palicska J. s másokat, akik öt-huss- 
ezer koronányi vagyonkájuktól megfosztva, nagy­
számú családjukkal együtt koldusbotra jutottak.

Segit egy gróf
A hiány a vizsgálati-szakértői dijakkal s 

perköltségekkel együtt meghaladja a kétszázezer 
koronát, melyet e szerencsétlen embereknek kell 
megfizetniük. Gróf Wenckheim Frigyes három 
évre hatvanezer korona kamatmentes kölcsönt bo- 
csájtott a megcsalt, kisgazdák segitségére. Ezt a 
pénzt a békéscsabai takarékpénztár vette át s a 
bukott szövetkezet ügyeinek lebonyolítását, el­
vállalta. Wenckheim gróf adománya azonban csak 
pillanatra hárította el n veszélyt a kisgazdák fejé­
ről. A hiányzó 170—180 ezer korona miatt

mégis csak dobra fog kerülni a károsult földmi- 
vesek összes vagyona.

Küldöttség a Csanádi püspökhöz
A megcsalt emberek nyolctagú küldöttséget 

menesztettek a csanádi püspökhöz s arra kérték, 
hogy a 8—9 millió koronát kitevő egyházi alapít­
ványokból — melyek a temesvári bankokban 
vannak elhelyezve — ugyanolyan kamatra he­
lyezzen cl a esanád-apáczni népbank ügyeinek le­
bonyolítását magára vállaló békéscsabai takarék­
pénztárnál egymillió koronát, melyet a nevezett 
pénzintézet 7%-kal forgatna. Az egyházmegye 
mit se veszítene ezzel, mert áz eddigi 4%-os ka­
matot továbbra is megkapná, ellenben a fenn­
maradó 3%, mely óvenkint 30 ezer koronát tesz 
ki, öt-hat év alatt teljesen fedezné a sikkasztó 
plébános által okozott károkat.

A küldöttséget Németh József püspök fo­
gadta, ki a beteg Dessewffy püspök helyett mint 
apostoli helynök teljes rendelkezési joggal intézi 
az egyházmegye lelki és anyagi ügyeit. A kérés 
teljesítését attól tette függővé, hogy a beteg 
Dessewffy Sándor püspök hozzájárul-e.

Zárt ajtók
Németh püspök tanácsára a küldöttség fel­

jött Budapestre, azonban az agg püspök környe­
zete semmi áron sem volt hajlandó a küldöttsé­
get Dessewffy püspök elé bocsájtani. Ekkor föl­
keresték Zichy Nándor grófot, kiről tudták, hogy 
benső baráti viszony fűzi Dessewffy püspökhöz 3 
kérték, eszközölje ki a fogadtatást. De megtör­
tént, hogy magát Zichy grófot sem bocsájtolták 
a püspökhöz, azt. hozván fel okul, hogy a püspök 
már rég óta súlyos beteg a teljesen cl kell zárni, 
a világtól.

Szóval: a Csanádi egyházmegye ridegen el­
zárkózik minden segítség, minden támogatás 
elöl. Az apáczai szegény magyarok pedig kétség­
beesetten, remény nélkül készülődnek a nagy 
útra: Amerikába! így veszünk-pusztulunk mi, 
szegény magyarok. __

Tízezer üveg
pezsgőbor sf

amely pezseg, pezseg, de a leg­
kevésbé sem bor, sőt undorító 
hamisítvány. Rosszul lett tőle 
egy egész vacsorázó társa­
ság, továbbá egy borke­
reskedő és az ügynöke

Vj márka:

Pommery Panes
Ma reggel megírta A Hir, hogy Budapes­

ten egész erdő hamis üveg pezsgőt találtak. 
Francia volt az üvege, francia a vignettája, a 
fölirása, francia a nyaka; de hamis a mája, 
zúzája, hamis volt a benne lévő pezsgő, amely 
valami összekotyvasztott panes. A bámulatos 
hűséggel utánzóit üvegekkel ügynökök járták 
be egész Pestet és két forintért, háromért árul­
ták a szívesen pezsgőző — hát, még olcsón mi­
lyen szívesen pezsgőzöl — publikumnak, fino­
man célozgatva rá, hogy nem tisztességes utoo 
jutottak az olcsó italhoz.

Most már kezdenek jelentkezni az áldozatok 
is. A minap dr. Schwartz Gusztáv egyetemi ta­
nárhoz is beállított egy ügynök s hamarosan el 
is adott huszonnégy üveg Pommery-pezsgöt, 
Schwartz Gusztáv a pezsgőt néhány nappal ké­
sőbb rendezett házi estélyére szánta s az estély 
alkalmával a jógbehlttött pezsgőt föl is szolgál­
ták. Az előkelő vendégsereg azonban hamarosan 
észrevette, hogy a valódi Pommery-pezegö he­
lyett valami habzó preparátumot kapott,. A kel­
lemetlen italt természetesen nem itták meg, el­
lenben Schwartz Gusztáv följelentést tett a 
rendőrségen a hamisítás miatt. A rendőrség de- 
toktivjei hamarosan el is fogtak néhány házról- 
házra járó ügynököt, akik ezt a hamisitott 
pezsgőt árusították. Az ügynökök kihallgatása 
során kiderült, hogy a hamisitott pezsgőt egy,
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lipót-körutí kereskedő hozta forgalomba, aki 
eddig körülbelül tízezer üveg hamis Pornmeryt 
adott el.

Kutserer Ernő, az egyik letartóztatott ügy­
nök vallomása nyomra vezette a rendőrséget. 
Házkutatást tartottak Adler Armin li pót-körúti 
borkereskedőnél, az uj márkájú pezsgő feltalá­
lójánál és még hatszáz üveggel találtak a lőré­
ből a pincéjében. A kereskedő és ügynöke ellen 
megindították a legszigorúbb eljárást, mert

ha hamisítani akar 
menten teikereskedőnekI

TÖRVÉNY ELŐTT
DÁNOS

Pelle csendőrőrmester ma elhozta a dánosi 
csárdás elrejtett hatszáz koronáját s a 

két cigánygyereket, akik fölfedezték 
a pénzt. Ä dánosi foglyok közül 

egy cigányasszony ma öngyil- 
é? kos akart lenni ^

A pesUidőki ügyészség fogházában rendkívül sok 
gondot okoznak most a dánosi rablógyilkosság gya­
lulja alatt, letartóztatott cigányok. Az egyik cigány­
asszony, Lakatos Ángyéi, akiről azt hitték, hogy 
azonos Lakatos Linóval, ma öngyilkos kísérletet kö­
tetett cl cellájában. Ruhájának egy részéből hurkot 
i'-inált s ágyának vaspántjára felakasztotta magát. 
A fogházőr azonban még idejekorán észrevette a ful­
dokló asszonyt s elvágta a hurkot. Amikor megkér­
dezték tőle, hogy miért akart megválni az élettől, a 
cigányasszony igy felelt:

— Nagyon el sántám magamat!
Dr. .1 czél vizsgálóbíró különben miután kiderült, 

hogy Lakatos Ángyéi nem azonos a keresett cigány- 
nővel, ma szabadlábra helyezte a fogoly cigány- 
asszonyt.

Ma reggel érkezett meg Pel le csendőrőrmester 
két 10—12 éves cigánygyerekkel Kecskemétről, ma­
gával hozva azt a pénzt, amelyet az egyik gyereknek, 
Lakatos Morzsának útba igazítása nvomán a kecske­
méti határban elásva megtalált. A hatszáz korona 
kétségtelenül a dánosi rablógyilkosságból származik. 
A papírpénzeken vérfoltok látszanak s egyik-másik 
bankó meg is pörkölődött. Ez az égési jel onnan 
származik, hogy a cigányok a. véres bankókat meg­
mosták, aztán a tűznél szárították. A két cigány­
gyerek ma reggel mindenféle mókákkal mulattatta a 
törvényszéken megforduló közönséget. A folyosókon 
cigánykerekekkel sok krajcárt szedett össze a két 
x illám rigánvpurdé.

UDVARY BANKJA
Két sikkasztó megszökött. Egyet szana­
tóriumba zártak. Őrült vagy gazember ?

Alig egy éve, hQgy az Udvar;/ Ferenc volt 
néppárti képviselő által alapított Központi Nép- 
takarékpénztár bűnös tizeiméi napfényre keriiletk, A 
bilit nyilvánvaló volt. Uflváry képviselő és Horváth 
Béla könyvelő betéti könyveket hamisítottak s ezek­
kel több embert érzékenyen megkárosítottak. A ha­
mis betétkönyvek elűrusitását Szevera, Károly jog­
hallgatóra bizfák. Tudták, hogy a fiúra négyszázezer 
korona örökség vár s családja végső esetben meg­
menti őt a börtöntől. Ebben n'cm is tévedtek. Sző­
ve r a, Károlyt a família bevitette a Niedcrmann-sza- 
natóriumha. Most azon fáradoznak, hogy kisüssék 
róla, hogy bolond. Közben Udvary Ferenc kiszökött 
Amerikába, s a napokban utána menekült Horváth 
Béla is. Így tehát úgy áll a dolog, hogy az egyik 
tettes bolond, a másik kettő megszökött s ily módon 
az összes bűnösök megmenekültek a megtorló igaz­
ságszolgáltatástól. Szévcra ügyiben azonban nagy 
és kiélesedett harc indult most meg, egyrészt a védő 
és az elmeszakértők, másrészt, a panaszosok és az 
ellenőrző elmeszakértők részéről.

Az 50 000 koronás csalás
Úgy a megszökött emberek, mint Szevera Károly 

ellen a, következő vádat emelte dr. Ráth Endre or­
szággyűlési képviselő. Szevera egy hamisított ötven• 
ezer koronás betéti könyvre ötvenezer korona köl­
csönt vett fel Gölnicky Gézától és testvérétől, özvegy 
Vértessy Istvánnétól. A pénzen mind a hárman meg- 
osztozkodtak. Szrverát; letartóztatták, de. mert vé­
dője, dr. \agy Emil tízezer korona óvadékot tett le 
érte, ideiglenesen szabadlábra helyezték. A família 
most attól tartva, hogy l'dvarjék összes tartozásait 
a fiúnak kell megfizetni, hogy megmentsék öröksé­
gét, gondnokság alá helyezését kérték a törvény­
széktől. ..

Az orvosszakértők
A pestvidéki törvényszék két orvosszakértőjét 

bizta meg, Szevera Károly elmeállapotának megvizs­
gálásával. Az elmevizsgálat kitünően sikerült. Először 
is Szevera élettörténetét nyomozták ki. Kiderült, hogy 
a fin már tizenkétéves korában ugv lumpolt, mint egy 
nagy és fizenhatéves korában már megunta, a nőket 
is. Tizennyolcéics korában azt hazudta mindenkinek, 
hogy az apja spanyol graud, az anyja pedig hercegnő, 
szóik itcncrcurzcr korona adóssága volt. Újfundlandi 
kutyáját öreg anyjához kötözte és elnevezte Kossuth­
nak. Egy ízben fülébe jutott a hir, hogy öt összeköt­
tetésbe hozzák egy kóristanővcl. Szevera rögtön há­
romezer koronát küldött a leánynak ezzel az üze­
nettel :

- A világ azt beszéli, hogy ön a kedvesem, 
Szevera kedvesének fényben és pompában kell járnia.

Az orvosszakértők mindezek alapján elmebe­
tegnek nyilvánították Szeverát s aa Ügyészség szak­
vélemények alapján ellene a vádat elejtette.

Nem is olyan nagyon bolond!
A panaszolt jogi képviselője, dr. Ráth Endre, » 

vádelejtésbe nem nyugodott bele. Átvette a pótma- 
gánvádat és kérte a törvényszéket, hogy vizsgáltassa 
meg újból, de. most már Minnich és Schaffer törvény- 
széki orvosszakértőkkcl Szevera elmeállapotát. Ezt a 
bíróság el is rendelte. Minnich szakvéleményében elő­
adta, hogy a fiú korlátolt agyon egy kissé, a térd 
reflexe sem egészen szabályos, de azért elég intelli­
gens ahhoz, hogy cselekedete horderejűt belássa.

Bolond, mert képviselő akart lenni!
Dr. Ráth Endre most egy uj beadványt intézett 

a vúdtanácshoz. Ebben sorra megcáfolja az elóbbi 
orvosszakértők állításait. Azok — úgymond — azt 
is, hogy Szevera képviselő akart lenni, arra magya­
rázzák, bogy a vádlott bolond. Ez nem bizonyíték. 
Sok gvengefe.jü ember szeretne képviselő lenni és sok 
ezekből be is kerül a Házba. Szerinte az orvosé aak- 
értők többi következtetései is csak da jkameséken ala­
pulnak. Elfogadja Minnich és Schaffer tanárok szak­
véleményét és kéri, hogy a vádtanárai ne engedje ki- 
siklani a büntetés alól Szeverát, hanem helyezze vád 
alá. A vádtanács a beadvány fölött a napokban fog
dönteni.

& Kegyelem a petrovai rablógyil­
kosoknak. Beavatott helyről arról értesül 
A Hir, hogy az igazságügyi kormányzat 
intencióinak megfelelöleg, a Kúria kegyelmi 
tanácsa a petrovai rablógyilkosok ügyében 
kegyelemre terjesztette föl a királyhoz az 
iratokat. Az igazságügyi kormány komolyan 
foglalkozik a halálbüntetés eltörlésével s ad­
dig is, amig ez a kérdés törvényhozási utón 
elintézve nem lesz, mellőzni fogják a kisza­
bott halálbüntetések végrehajtását.

A megszökött ügyvéd. A megszökött dr. 
Dénes Endre ügyvédi irodája elhagyatva, gazdátlanul 
áll. Kliensei, akik nála lévő perirataikat visszakapni 
szeretnék, most a budapesti ügyvédi kamarához for­
dultak, hogy gondoskodjék irataik visszaszerzéséről. 
Dr. Dénes Endrének több fegyelmi ügye is van a 
kamaránál. Ezek egyikében már vád alá is van he- 
lyezx’e. Lakását ma lezárta a hatóság, bútoraira pedig 
árverést fűzött ki a kincstár.

j»5 Az Állami számvevőszék aktái. Az állami 
számvevőszék titkos és A Xap hasábjain napvilágot 
látott aktái ügyében a büntető törvényszék már ki­
tűzte a főtárgyalás napját. A tárgyalás október 28-án 
lesz. amelyen Hajdú Gyulát hivatali titok elárulása 
miatt, Lengyel Zoltánt pedig mint psichikai bűnsegé­
det vonják felelősségre. A rendkívül szenzációsnak 
igérkezó tárgyalás iránt nagy az érdeklódés.

A VILLAMOS
* REGÉNY V»

A HIR számára irtat
BRÓDYSÁNDOR

(Idegen nyelvre átültetni tilos) — (27)

.VI.
Utálatos pesti tél! Egész különleges 

valami. A nazarénus, ezt a télt illető, meg­
lehetős gorombaságokat mormogta magá­
ban. Mivel azonban hite miatt káromkodnia 
tiltva volt, — hát imádkozott.

Ült a villamos bakon, szembefútta a 
havas-jeges szél, nem látott, csak fehér sö­
tétséget, — hajh, ha akar a fehér is lehet 
sötét — és szokott lelkiismeretességével kí­
nosan figyelve az előtte mozgó-csuszó, dide­
regve futó emberekre és a társaság érde­
keire, a következő megállapodásokra jutott 
magával:

Holnap már nincs kenyérre való. Ami 
kisebb baj, de tej se lesz.

Ami a fűtést illeti, még nincs minden 
elveszve. A katonaládája — jó vastag — föl­
aprózva, egy napra megteszi.

Ellenben tovább nem lehet titkolódzói 
az asszony előtt, be kell neki vallani, hogy a 
nagyszerű reményeknek vége, találmányát

az okleveles mérnök kigunyolta, a műhely 
kulcsát elvették és ö már hónapok óta éjsza­
kának idején, hogy a szokott órát clcsava­
rogja, hogy a sok kocsizástól való halálos 
fáradtságot ellensúlyozza, halálra járja ma­
gát. a város legkülönbözőbb vidékein. Láto­
gatásokat tesz barátjánál, az éjszakai pin­
cérnél, borozó cs kávézó kartársait nézi, 
mivel sem a borozásban, sem a kávézásban 
részt nem vehet, tiltja a hite és anyagi vi­
szonyai . . ,

December harmadikat írták és János a 
dátumot, még maga se tudta miért, nagyon 
is megjegyezte. Az egész város hidegen 
cseppfolyós volt, az egész Budapest: egyet­
len nátha. Maga a tél is voltaképpen nem 
más, mint a föld nyavalyája, c rövid taka- 
róju, spájzra, pincére, magtárra nem dol­
gozó városban fokozott és vigasztalan nyo­
morúság. A földön csúszó koldusok, akik az 
utolsó évtizedben úgy elszaporodtak, nem 
csúsztak a földön, azok is a villamosra ka­
paszkodtak. Hó fúlt bizony egy kicsit, de 
az csak a villamos kocsisoknak volt kelle­
metlen, a villamos kocsiknak használt. Az 
idő tehát kedvezett az elegáns kocsik tulaj­
donosainak. a börze is szokatlanul jókedvű 
volt, a villamos részvényei sohasem állot­
tak még olyan jól, mint ezen a napon. E na­
pon, amelyen egy fiatal, erős, egészséges, a 
mesterségét kitünően tudó férfi ebéd nélkül,

üres gyomorral hallotta harangozni a delet* 
Épp az uj Szent Lipót-bazilika mellett vág­
tatott el a kocsijával, araikor rácsenditet- 
tek a leves nótára és folytatták az összes 
harangokkal. Valami kikeresztelkedett öreg 
izraelita, akit vagyonszerzésének befejezé­
séül még a szentlélek is megszállott, kon- 
dittatta meg az ő uj keresztény lelkének üd­
véért . , *

Kegyelem a szegény nazarénusnak, ha 
üres gyomrának depressziója alatt egy kissé 
idegenkedett a harangszótól és arra gondoltí

— Csak le fogják végre ezeket a haran-i 
gokat szedni. És beolvasztják. Hogy ezüst-, 
tel vegyített vasércét belelőjjék a szentes­
kedő világ hasába,

A nazarénus, ha éhes volt, szintén sza-. 
badgondolkodó volt. És olyan éhes volt, 
hogy majd — megfagyott. Az elegáns és 
csinos egyenruhája előbb megázott, aztán 
szépen csonttá változott át rajta. Kapkodta 
a kezét, bogy meg ne merevedjék, bírja a 
munkát tovább, mert az csak nem lehet, 
hogy a nagyszerű körút kellős közepén meg-, 
álljon. Ilyen még nem történt villamossal 
soha, ezek az emberek valóban nagyszerűen 
vannak összeválogatva. Nem magas, de erő­
sen szívós, csaknem kizárólag tiszta magyar 
fajta. Szerények, kötclességtudóak, elszán-, 
tak, inkább holtan fordulnak le a bakról, 
minthogy, azt mondják!
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KÖZGAZDASÁG
Szesz. Az Első Alföldi Cognacgyár Részvény- 

társaság és Szeszfinomitógyftr Kecskeméten, budapesti 
központi irodájának V., Mérleg-utca 11. szám. Heti 
üzleti jelentése. Mai zárlatának Budapesten: Fine 
initott szesz adózva 104—108. Finomított szesz adó 
zqtlan 65—öí). Nyersszcsz adózva 1611—105. Denatu 
vált szesz 52—54 korona.

A budapesti gabonatőzsde
I. Készáru-üzlet

10 fillérrel olcsóbb áron elkelt 13.000 mm. 
búza. Rozs, zab, tengeri 10—10 fillérrel olcsóbb. 
Árpa csgndcs.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéhi: 100 mm. 78 k. 22.40 K., 

150 mm. 77 k. 22.30 K., 150 mm. 75 k. 22.— K.
Pestvidélci: 100 mm. 78 k. 22.50 K., 100 

mm. 76 k. 22.20 K„ 100 mm. 75.5 k. 20.70 K„ 
100 mm. 75.5 k. 21.60 K., 300 mm. 75 k. 
22.20 K.

Tolnai: 2300 mm. 76 le. 22.10 K.
Fehérmegyei: 100 mm. 79 k. 22.80 K., 100 

mm. 78 k. 22.40 K., 100 mm. 78 k. 22.50 K„ 
200 mm. 78 k. 22.50 K„ 200 mm. 78 k. 20.80 
K„ 1000 mm. 77 k. 22.40 K., 5020 mm. 77 k. 
22.50 K., 100 mm. 75 k. 22.10 K.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 77.5 k. 21.80 
K., sárga, 200 mm. 77.5 k. 21.— K., üszkös.

Mind három hónapra.
Bozs: 600 mm. 19.30 K., bárom hóra, 200 

mm. 18.75 K.
Zab: 100 mm. 16.30 K.
Árpa: 2700 mm. 15.60 IC., három hóra, 100 

mm. 15.40 IC.
Mind készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés

Ti. zavidóki (uj)
kilós Ára 100 kgr.

Ffjónnegyei (uj)

Pestvidóki (uj)

Bácskai aj

76
77
78

76
77
78

76
77
78
75
76
77
78

21.35 — 21.85 
21.75 — 22.15 
22.95 — 22.45 
22.20 — 22.70

21.65 — 22.05 
21.75 — 22.15
22.------  22.50
21.35 — 21.85 
21.75 — 22.15 
22.05 — 22.45 
22.10 — 22.70

22.50 
22.60

kilós
79
80 
81

Ára
22.40
22.60

100 kgr. 
— 22.80 
— 23.—

79 22.20 — 22.00

sí —;-------
79 22.30 — 22Í80
80 —.----------81 —.-------

Eozs

Ávpa
Zab

23.10
22.20 — 23.80

elsőrendű uj................................................19.90
kőzépminőségü nj......................................18.75

takarmány, elsőrendű.................................15.55
takarmány, ninsodroiiuii 15.35
elsőrendű.................................................... 16.50

„ középinlnőségtt......................................... 16.10
Tengeri magyar..........................................................13.50
r. oyce káposztarepce................................................—.—

II. ü«a.tAs-ic$<S«.üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő

sek történtek:
Októberi búza (1907) 22.—■—22.20—22.
Áprilisi búza (1908) 23.38—23.54—23
Októberi rozs 18.88—19.06—18.;
Áprilisi rozs (1908) . 20.24—20.32—20.:

— 19.10
— 18.85
— 16.75
— 16.60
— 16.40
— 13.70

kötó -

38
88
20

— Éhes vagyok, ennem adjatok. Fá­
zom, meleg testi ruhát és fűtőt adjatok, kü­
lönben nem birom tovább!

János is összeszoritotta a száját és hall­
gatott. Később azonban kinyitotta, hogy a 
szél belefujja és ő megegye a jó kövér — 
hópelyheket. A szája ugyanis kiszáradt az 
éhségtől, mivel elkövette azt a hibát, hogy 
reggeli öt órától, a mióta munkába állott, — 
nem evett. Azaz nem evett már az előző 
nap estéje óta, de ez csak az ő hibája volt és 
nem lehet egy gazdag részvénytársaság hi­
bájául felróni, ha az alkalmazott a früstök- 
höz egyáltalán nem szokott. Sőt inkább, az 
üzem érdekében az áll, hogy az alkalmazott 
rendes időben, jól étkezzék és együtt le­
gyen. Sőt kell, hogy húst egyék, naponta 
legalább annyit, amennyit az igazgatóság 
egy-egy tagja az odvas és plombirozott fo­
gaiból kipiszkál.

János kínjában fölnevetett, mert ő tü- 
relmességének mindenféle komikus, anar- 
kisztikus gondolatai támadtak. Például az, 
ha most a fokozott sebességgel előrevágtató 
kocsi elé kerülne az elnökigazgató, ha vélet­
lenül keresztül menne a síneken, ha ő nem 
látná, nem akarná meglátni és . . .

A em folytathatta tovább, a gyomruk­
kal békességben élő, rendezett viszonyok 
között, hússal és erkölcscsel táplálkozó pol­
gárok istene még a gondolatáért is nyom­
ban megbüntette. A végállomáson Rózái, a

Októberi zab 15.30—15.40—15.28
Áprilisi zab (1908) . 16.44—16.52—16.42
Májusi tengeri (1908) 13.48—13.58—13.46 
Szeptemberi tengeri —.--------.------- •—

Déli 1 óraltor zárulnak.
Októberi búza (1907) . . . 22.-22.04
Áprilisi bnza (1908) , . , 23.38—23.40
Októberi rozs (1907) . . . 18.88—18.90
Áprilisi rozs (1908) . . . 20.20—20.22
Októberi zab (1907) , . , 15.28—15.30
Áprilisi zab (1908).... 16.42—16-44
Májusi tengeri (1908) . . . 13.46—13.48

Gabonaforgalom
1907. szeptember 26-től szeptember 26-ig.

Évközeit ElszáUittatotfc
Búza •••••••• 45536 —
Rozs •••••••* 4857 101
Árpa #•••#••• 13226 —
Zab ••»•iiii 14482 5749
Tengeri....................... .... 6826 35
Liszt ................................ 613 18178
Korpa............................ — 3149

Délutáni határidőüzlet
4'/2 órakor a következők voltak a záró ár-

folyamok:
Októberi búza (1907) . ,
Áprilisi búza (1908) . ,
Októberi rozs (1907) . .
Októberi zab (1997) . . . 
Szeptemberi tengeri (1907) 
Áprilisi rozs (1908) . . . 
Májusi tengeri (1908) , ,

21.96
23.36
18.98
20.22
15.38
16.38 
13.50

A budapesti éráéKtőzsde
Gróf Apponyi Albert tegnapi beszéde, ame­

lyet a kiegyezésről tartott, kedvező benyomást 
tett a börzére, ami a mai magas árakban jutott 
kifejezésre. A mai tőzsde nagyon szilárd irány­
zattal nyílt meg ős habár Becsből a nap folya­
mán többnyire az ittenieknél alacsonyabb árfo­
lyamokat jelentettek, az irányzat mindvégig 
szilárd maradt. Kivételt csak Jelzálogbank rész­
vények képeztek, amelyek állítólag kedvezőtlen 
mórleghÍrekre ma is gyengék voltak. A helyi- 
piacon a közép-bankok iránt volt élénkebb ér­
deklődés. Lipótvárosi takarékpénztár-részvé­
nyek tegnap óta huszonöt koronával javították 
árfolyamukat. A járadékpiac tartott.

Előtőzsde:
Nagvon szilárd megnyitás után Becsre 

gyengült.
Köttettek:
Osztrák hitelrészvény 645.50—648.—. Ma­

gyar hitelrészvény 754.25—756.—. Magyar le­
számítom- és pénzváltóbank 472.25—472.úO. 
Magyar jelzálogbank 433.50—135.—. Rimamu­
rányi vasművek 544.75—546.—. Városi vasút
278.—. Osztrák-magyar állnmvasut 662.-----
663.—. Koronajáradék határidőre 93.10—93.15.

Déli tőzsde:
Buzdítás hiányában üzletiden.
Köttettek:
Osztrák hitelrészvény 645.50—646.50. Ma­

ijai- bi lel részvény 754.50—755.50. Magjar le-

régi rossz leányok szabadszáju, de akkor ár­
tatlan cselédje szaladt a kocsival szemben. A 
mozgás nem állott jól a szolgálónak, a kin 
nevezetes változás ment végbe, amióta a vil­
lamos nem látta. A szűz leány terhes lett. 
Az elköltözött hölgyek egy vendége csen­
getett rá egy éjjel, úgyszólván álmában, a 
leány az ajtót kinyitotta. Az ur tolakodó 
volt, nagy technikai készsége is lehetett, a 
leányzó pedig — az egész előző éjjet a mo­
sókonyhában álmatlanul töltvén el — agyon­
fáradva, félálomban, akaratlanul küzködött 
ugyan egy kicsinyt, de csak annyit, ameny- 
nyit birt. Az ur elment és a parasztleány 
azt se tudta, mi történt, azt se tudta, hogy 
nézett ki, szőke volt-e, barna volt-e, öreg, 
vagy fiatal a születendő gyermekének 
az apja.

Rózáit rendes helyen már nem tartot- 
ták mindenesleánynak sem, pedig tudott és 
akart is dolgozni. Bekéredzkedett regi kis­
asszonyához, hogy éjjeli fekvőhelyért, nap­
pali rántottlevesért, főzelékért nála huzza 
ki az időt az utolsó hétig, amikor már föl­
veszik a klinikára. (A finom idegen helytől 
nem félt, inkább örült neki előre.)

A villamos megállóit cs a szolgáló föl­
kapaszkodott a kocsivezető mellé:

— Téns ur, ne tessen megijedni, nagy 
baj van!

'Folytatása holnap.)

számítoló és pénzváltó bank 471.75—473.75. 
Magyar jelzálogbank 430.50—433.—. Rimám lí­
rányi vasmüvek 545.------545.75. Közúti vasút
529.------529.75. Osztrák-magyar állarnvasut
663.------663.75. Koronajáradék 93.05. Korona-
járadék határidőre 93.05—93.12%. Orosz jára­
dék 85.40—85.50. Konvertált jelzálogsorsjegy 
142.50. Hazai bank 278.50. Keresk. részv. 592.50 
Erzsébetvárosi takarékpénztár 170.—. Lipótvá­
rosi takarékpénztár 167.-----175.—. Magyar ált.
takarékpénztár 550.-----555.—. Hazai takarék-
pénztár 18.500.—. Nasici Tannin 414.—416.—.

Utőtöszde délután 4 órakor
Az utótőzsde csaknem teljesen üzlcttelcnül 

folyt le.
Osztrák hitel részvény 64G.—. Magyar hi­

telrészvény 754.25. Rimamurányi vasmüvek 
146.25. Jelzálogbank 430.50—431.—.

7,áriát
Osztrák hitelrészvóny 646.—. Magyar hitel­

részvény 754.25. Rimamurányi vasművek 146.25 
Jelzálogbank 430.75.

Bécsi érté&tőzscle
Becs, szeptember 28. 4’2ü/o papír járadék 96.50 

4% oszt. arany jár. 115.30. 1860. sorsjegy 140.50. 
Osztr. hitelsorn.jegy 440.—. Angol oszlr. bankrészv. 
299.—. Bécsi Bankverein 532.75. O.szt.-magy. bank 
17.96. Déli vasút 152.60. Duna gőzlt. társ. 1033.—. 
Dohány részv. 424.—. Cs. k. arany (vert) 11.35. Né­
met bank váltók 117.40. 4-2°/o ezüst jár. 96.80.—815 
Oszt. koronajáradék 96.50. 1864. sorsjegy 244.50 
Oszt. hitelint. részv. 644.75. Union-Bnuk 536.- . Oszt. 
Länderbank 426.40.Osztr. m. áll. vasút 662.—. Klbo- 
VÖlgyi vasút 429.—. Alpesi részv. 616.25. 20 frankos 
19.16. Londoni váltóár 240.12. idpótkolió 429.50 Török- 
sorsjegyek 137.25

Becs, szeptember 28. 4n,'o arany-jéradék 110.50 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 1-12.25. Magy. liitolb. 
részv- 753.25 M. lesz. és váltó részv. 472.—. Rima- 
Murányi 546.—. M. cukoripar —.—. Adrin hajózási 
r.-t. 405.—. Magyar koronajúrndók 93.10. 4°/o magy. 
földteherm. kötv. —. M. nyor.-k. sorsjegy 189.50 
Kassa-Oderb. v. részv. 354.—. M. keresk. bank 33,20 
M. Jelzálogbank 482.50.

H.üMölcIi értéktőzsde
Berlin, szeptember 28. (Zárlat.) 4'2°/o papirjára- 

dók —.—. 4°/o oszt, arany jár. 98.10. Oszt. hilolr. 
203.—. Déli vasút 30.60. Orosz bankjegyek 216.30. 
4°/i) uj orosz kölcsön 71.—. Disconto l.'rlmmandit 
174.—. Dynamit Trust 162.80. Hnrpcni 208.10. 
Uniflkált törők jár. 93.70. 4"2% ezüst járadék 96.40 
4% magy. arany jár. 92.90. Magyar koronajára­
dék —.— Osztr. ni. állarnvasut 142.— Bécsi 
váltóár 85.10. Olasz járadék —.—. Ált. Villamos 
Edison 195.10. Gelschonkircheni 200.— 1,aurakohó 
228.75.

Berlin, szoptomb'-r 28. Zár la.) Búza 221.50—221.25 
Rozs 207.- . -203. —. Zab 171.60, 171.75. Tengeri 
155.—.—157,50. Olaj 80.70.—76.90. Szesz —.—. '
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Mngár £ipk
IV., Kossuth Lajos-utca 2,

nöi-felöltö áruházának
souterram-alsó helyiségében
(bejárat Vsírosliáz-tiíea sarok)

külön osztálya
Divatos őszi raglan ____

Aljak ..............................................
Blúzok..............................................
Divatos téli kabát ..... . . . . . . . ...

„ piüche kabát..................
„ gyermek köpeny............
„ „ kabát .............
„ szőrme colier ... ...

fflSSr Szabott árak!

K. 12.—
11 24.—
11 6.—
11 8.—
» 16.—
11 24.—
19 8.—
11 12.—
11 6.—
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A NAP UjságüállaSat lapjai
A magyar újságírás szenzációi

Magyarország Két legelterjedtebb, legolcsóbb és 
legnépszerűbb politikai napilapja

A NAP ► «B*

1 S*m
it m Wh,
feáS SreSílíSilí ^fctáS

MindaKettö friss, eleven, független, becsületes, szókimondó, formára, színre, tartalomra uj és 
meglepő. Híven tükröződik bennük a magyar közönség érzelemvilága. Harc a 67-es politika ellen 
a kormányzatban, intézményeiben, embereiben, céljaiban, eszközeiben egyaránt. Magyar hadsereg. 
Külön vám. Nemzeti bank. A NAP és A HÍR zsurnalisztikái eszközei, forrásai a legfényesebbek.

Tökéletes hírszolgálat.

A NAP Ujságvállalat

esti lapja j&
Naponkint ^2$©00 páBdá 

A NAP e'ofhetési ára s

A NAP Újság-vállalat

& ÉN

Egész évre................................... 16 K. —
Félévre......................................... 8 „ —
Negyedévre.................................... 4 „ —
Egy hónapra.......................... 1 „ 40

fill.

«K.-it JU Ma ,4 ITOÜEÜi iáS& __bbh«X5ö73i>hí;2-.

Naponkint 7S$Ö©0 péidsám^
A HÍR előfizetési ára :

Egész évre.................................. !6 K. — fül.
Félévre.......................................... 8 „ — „
Negyedévre.................................4 „ — „
Egy hónapra................................1 „ 4§ „

Egy szám ara mindenütt «yet
IC

**$mM Ia.&

GÁSZNER BÉLA Kir. Közjegyző, Budapesten.

257«
Í907

Igyssám. Tanusüvány.
Én Gászner Béla budapesti kir. közjegyző a fenti 

ügyszám alatt felvett jegyzőkönyv alapján tanúsítom, 
hogy a helyben megjelenő A Kap cimü politikai napi­
lap folyó 1907. évi szeptember hó 15-iki IV. évfolyam 
223. száma 1997. ezerki e.ncszázhét évi szeptember hó 
14. tizennegyedikén A Map cimti politikai napilapnak 
Budapesten Vili., Rökk Szilárd-utca 9. szám alatt levő 
nyomdai és kiadóhivatal! helyiségeiben 2 dupla rotációs 
gépen 112,600, egyszáztizenkettőezer- 
hatszáz példányban jelenlétemben kinyomatott 
és ezen számú példányok részint vidékre, részint 
helyben elexpediáltatiak.

Minek hiteléül ezen tanúsítványt kiadom.
Kelt Budapesten, 1907. ezerkilencszázhét évi 

szeptember hő 14. tizennegyedik napján.

GÁSZNER BÉLA kir. közjegyző, Budapesten.

IV,-07 Ugyssám. Tanassiiwá ny •

ORtóber 1-jén uj előfizetés nyílik

A NAP-ra A HÍR-
Velünk van a Közönség. Mi a Közönségért vagyunk.

Bfc,
p3,8>-
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Én Gászner Béla budapesti kir. közjegyző a fenti 
iiíjyszám alatt felvett jegyzőkönyv alaoján tanúsítom, 
hogy a helyben megjelenő A His* cimü politikai napi­
lap folyó 1907. évi szeptember hó 15. tizenötödikén 
Ä Mir cimü politikai napilapnak Budapesten Vili., 
Rökk Szilárd-utca 9. szám alatt levő nyomdai és 
kiadói helyiségeiben két dupla rotációs gépen 76,40® 
Ivefwenhaieaeiméyyszáz példányba« jelen­
létemben kinyomatott és ezen számú példányok részint 
vidékre, részint helyben elexpediáltatiak.

Minek hiteléül ezen tanúsítványt kiadom.
Kelt Budapesten, 1907. ezerkilencszázhét évi 

szeptember hó 15. tizenötödik napján.
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SZÍNHÁZAK VilAffUirii

Vasárnap, 1907.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Manón.

Opera 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZ1NHÁ2
D. u. 3 órakor mévsókelt hely- 

árakkal :

A víg özvegy.
Operett 3 felvonásban. 

Este:

A víg özvegy.
Operelle I felvonásban.

Kezdete 7Vi órakor.

szeptember 29-én.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Délután 3 órakor mérs. helyárakkal

A dolovai nabob lánya,
Eziwnü 3 felvonásban.

Este:

A nászinduló.
Dráma 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

'Mint kiválóan szép őszi újdonságo­
kat hozzuke 2 pernek modell aljat. Z©Ilg,€IZe

vígszínház.

Délután 3 órakor mérsékelt hely- 
árakkal:

Trilby.
Vígjáték 3 felvonásban. 

Este:

Nincs elvámolni valója?
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi Nyári Színkor.
Délután 3 órakor mérsékelt hely- 

árakkal :
Az uj honpolgár.

Este:
Az ingyenélök.

Kezdete */s8 órakor.

Városligeti nyári színkor.
D. u. o órakor mérsékelt árakkal

A kirchfeldi pap.
Énekes szinmli 3 felvonásban. 

Este:
Az anyós.

Vígjáték 3 felvonásban.
Kezdete 1/s8 órakor.

APQLLÓ-SZINHÁZ.

Telefon 68—39,

A bécsi hlml6jArv4ny 
hatása Budapesten.

(Az ApoUÓ-Szinház fölvétele.)

A furfangos ószeres,
Mmcngtatö életkép a Teleky-tér- 
ről. (Az Apolió-Szinház fölvétele).

A rabló menyasszonya. — A kis 
gésa. — Az uj fűszeres tanonc. 

A víg bohócok.

Baffles, a műkedvelő betörő.
(Szenzációs angol blinligyi tör­

ténet.
Kezdete fél 6 érakor.

pOLIES CAPRICE
Rendezi:LEITNER és KELETI R^Vay-UtC» 18. „OTT SÁNDOR I

ÚJDONSÁG! Az előadás kezdete fél 9 órakor. ÚJDONSÁG 1

Újdonság! M%^"or:,ap Újdonság!!

Uiiztos diagnózis
bohózat irls: C’agUoatro.

TégOl 11 órakor 11 Szenzációs 1! I

„Die lästige Wittwe“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: SATYR. j

Továbbá: Trebitsch Sándor és Baura Emil urak ujj 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig.
Az I. emeleti CASINO DE PARIS megnyílt. Kezdete fél 12 óra-1 
kor, többek közt a 7 hires Postillonok, valamint angol és I 

francia különlegességek fellépte. 1

Budapesti
tBonbonnlére) CABINET Teréz-körut 28. $z.

Telefon 52—88
Minden este 9-től 12-ig nagy előadás.

3fa a szenzációsuj műsor
Hogy kószttl a kupié. A szövetkezet. A remekírók.
Húsz uj oabiiretszám.

László Rózsi, Nagy Endre, Eeronczy Károly, Kápolnay 
Irán, Máhr Nándor, Balogh Böske és az egész hírős 
személyzet. ■■ Jegyek: Mérd, Kossuth Lnjos-atco 4„ 

Zlpecr Andrdssy-nt 4. és a <!ol>:tret-pénzt árnál.

Ram éa likőrlegfinomabb 
előállításához kQld utasítást

g: INGYEN 3S
BUDAPEST, VII., 
Dohány-utca 5.WÜTERICHA, ez.

mint
Bősendorfer, Ehrbar, Bech- 
stcin, Iboch, GaveauHárisból 
stb. legolcsóbban vásárol­

hatók és bérelhetők.

Keresztéig
hírneves zongoratermében) 
= Budapesten, = 
Váci-körűt 21. sz (Iparudvar

URANIA SZÍNHÁZ,

D. u. 3 órakor mérs. hely árakkal

A virágok városa.
Este:

A tenger.
Kezdető 7ih órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ,

Délután 3 órakor mérsékelt hely­
árakkal:

A vig Nibelungok
Operett 3 felvonásban.

Este:

Gül-Baba.
Operette 8 felvonásban.

Kezdete 7Va órakor.

&

LParis London
Sikkes divatalj gyönyörű 
fazonban Ízlésesen díszített 
oldalrószckkol és gazdagon 
berakott szétnyíló szegé­
lyekkel. Az aij a kelméhez 
illő selyemmel, bársonnyal 
Ízlésesen vagy bőrrel pasz- 
polirozható, esetleg paszpól 

disz nélkül készíthető.

Meglepően szép és sikked 
alj. Bzövetpántokkal a 

rzoknya hosszában művé­
sziesen saját kelméjéből 
aplikálva. Az alj ízlésesen 
egyszerű és feltétlen tetszik 

minden hölgynek.
Úgy a „PARIS* mint a „I.ONlHiX" 8 korona, kitűnő 
minőségű lodenböl, fekete, sötétkék, szürke, drapp és 
barna sziliben, vagy legdivatosabb angol mintázata fér fi - 
nihaszövctekböl szürke, dranp és oliv sziliekben. Aljáink 
kitűnnek extra jó szabásuk es pontos kivitelük által. Min­
den egy gyes darab mérték után készül, melyhez szükséges 
a schloss, csípő bősé", elő- és hát hossza a szoknyának, 

továbbá a szín előírása.

,ZUR SCHOSSENFABRIK«
Wien, XVI., Meulercheiifclderstr. 2.
Magyar levelezés. Magyar levelezés.

PR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körul 24, szám, I. em. Lift.
Gyógytényeiök a

Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen-sugarakkal való ke­

zelés.
Magas feszültségű árammal 

való kezelés (Arsonvali- 
satio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hö- és fényfürdök.
Villamos massage.
Galván, Farad- és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos és szénsavas fürdők,
S Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2-6-ig. B
Kezelés egész napon át. ffO Kívánatra prospektus.

Főbb javallatok«
Általános idegesség (neuras*tlinnii InrctnrlaT, LlívUiii, i « j WVA ive/e
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak (Neuralgiák, 

Ischias).
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheuma, 

izületi ós csontbajok). 
Székrekedés.
Anyagoséra bajok (elhízás). 
Bőrbajok,hajbetegségek (haj­

hullás, kopaszság, bór- 
viszkotog).

Aranyeres csomók.

FINOM
YZSIFt

FŐZÉSRE-SÜTÉSIÉ 
HIHÁNTÁSH02

23%AL$ZÄroiÄii 
«OEM mi ZSMMl

KÖNNYŰ

EMÉSZTHETŐSÉGÉÉRT

ORVOSILAG AJASLYá
CSAK E VÉOJEGYGril.

ELLÁTOTT CSOMAGOT 
!!FOGADJUK EL!!

A legjobb

4 forinttól feljebb
Reményi Mihály

a ningy. királyi Zene-Akadémia 
házi hanicfszerkéNzltóJe szállítja

Budapestről Király - utca 58.
Zenekari hegedűk 0- 8-10 -13—20 írtl*-
Kipróbált haigvorsenyheiodllk minden áron Aa 
összes bungs/.erek dús tárháza. Zongorák-, piani- 
nók-, harmuniumok és cimbalmokról kUÍÖn-kUlön ár- 
Iegyzók kérendő. Telefon 87—84, sz

hói

ZABADALMAKAT,
védjegyeket és mintaoltalmat

moßaxerex a

SZABADALMAKAT ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT
10004 PÁSZTOR (bei. cég)

Budapest, VII., Crzsébet-Körut 17.
Felvilagosit&a díjtalan. Telofon24-20.

$6Í<~JFTNTTT>rI’' M Kzlj«r.v»rt<1. oyrr- ' 1 Kés ős l.őro

Budapest, Vili., Rákóczi-ut 25.-
a Vas-utca sarkán. Ajánlja saját gyárt­
mányú kocaizó- ós lovagló szerszá­
mait, utazó- és közi bőröndök, női 
kézitáskák (viliikül) ós övék, pénz , 
szivar- és cigaretta stb. tárcáit!

Árjegyzék ingyen. ISt

KÉZIMUNKA
'étele előtt hozassa meg uj nagy képes ár- ! 

jegyzékemet, mely 272 oldalon lSiV) iv-zleiv n j 
köriilirt rajzokban sorolja föl a női kvzimthik.i 
öszes anyagait és teljes útbaigazítás* n> ujt 
azon vevőknek, akik megrendelő • ikct 
mély esen nem eszközölhetik. Vidékre bér- | 

mentve es ingyen. i
Alapiltatott 1933. BÉROZI De SÁcáOÖS’aj

női kézimunka nagyiparos
BUDAPEST, VII., KIRÁLY - UTCA 4. 33.

D. M. C. ENCYCLOPEDIA 1003:) (
CIO oldalon, 880 ábrával, magyar nyelven kiadott tankönyv, 
melynek segítségével az összes kézimunkákat elsajátítani' és 

tanítani lehet. Angol vászon diszkütéshen 2 korona
A magy. klr. közoktatásügyi minisztérium 20575. sz. c. ajánlva, j
%Znlr*Áeae2i szmyrna-munka és magas hint- tC 
WHIi&ivI Id zésre kitűnő kézi himzdgép ö

18 forinttól mérték után készítjük a legel egánsab1) férfi- ól tó ti y ;, 
télikabátot, felöltőt francia-, angol- én hazai szöveteire Ü. 

OD forinttól szalon, Fevono József, frakk- és zsakett- 
öltönyt :í legfinomabb krop- vagy hltutilaj k-szüvo eko II. 

Budapesti évi lakóknak kedvezményes évi resalotokro is. i öltöny 
készpénz rendelésnél szabászunkat nagy mlutagyüjtemónynyel 

vidékre la küldjük.

GROSSMANN B, és TÁRSA Budapest, Nagydiéfa-u. 3,

Keggelizés előtt tel póttá?
Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak éa agékazoruláaban szenvedőknek.

u elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható mindenütt, 
kis ós nagy üvegekben

ftiM
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Kitano kivitelben! Feltűnő olcsó árak!
Bérletbe való fényképek 
10 perc alatt készülnek!

,BODOR“ fényképészeti müinté- 
zete VI, Király-utca 84. sz.

rHogyan leszek 
észséges?ÍJ

erre tanít a most megjelent 64 oldalnyi, 
képekkel ellátott

Ajánljuk tehát mindenki­
nek, t. i. olyanoknak, kik 
fejfájás, szédülés, Ide­
ges szívdobogás, étvágy­
talanság, história, Ideges 
szív-, gyomor-, vese-, 
hólyag stb. bánta lmokban 

szenvednek, forduljanak 
haladéktalanul intézetünk­
höz s mindenki, aki az 
alábbi szelvényt beküldi, 
Ingyen és bérmentve 
kapja a ..Modern Villa­
mos gyógymódról" szóló 

könyvünket.
Wb\ k ktro-vitalizer

orvosi rendelő Intézet 
Bpest, IV., Károly-körut 2. sz. félem. 19.

Szelvény egy ingyen könyvre.

Az Elektro-Vitafizer orvosi rendelő in'ézel
Hniliipe*«, IV., KArnly-liBrut 2. félemelet 19.

Kérem részemre digalanul, bérmentesen és 7,Irt boríték­
ban elküldeni a ..Modern Viliim«»* «jyrty, nirirlrdl1*
. „a ,• , férfiak |szóló müvetj részére (A nem kiránt kBtet tSrlondS.)

Név

fim.

IMPREGNÁLT FOGKEFE-
----------------  Mo me nr g.vArtmAny, ----------------

mm drágább mint más fogkefe, ellenben használat 
után teljoson gondozatlan fogak I perc alatt 

fehérré lesznek.
Nemet hír szabad, osztr. és magyar szabad, bejelentve. 

~~ Nagybani eladás: . .. :
B ttelheim Miksa és Társa Budapest.1 

Dankovszky István Budapest.
Darabonként kapható:

Kertész Tódor. Kri.itof-tér, Molnár és Moser. Koronaherceg- 
utea, Káttyi es Urauth. Koronaherceg-u. Rogátsy Kálmán, 
Rakoiu-ut, Utas! drogéria, AnUrássy-ut, Stessel Nándor, 
Suto-utca. Soltész kcfeiizlct, Váni-kiirut és minden jobb 

drogériában. — Vezérképviselet és raktár :
c Bertalan, IfAci-kSriit 5/K.

A HÍR 15

Betöltendő
ftI»As«i!ir.t itiln.lei, s^aii 
mat.«1 It önül ez Orszfteros 
•‘AlyUziitl KözlőnV, nini, 
■noxt rgeitis .Yupnto.i iá.

lí*' ."“f At iiyomtliy.aii, 
s»|At liőzben létezik. Mii- 
tntvaiiyNKána Ingyen. 21517

fitIffli ■am a Gyöngyvirág - tajaf 
UuCuuyljylil II Ilii *jjela Gyöngyvirág erőmet

■ & * -ssE-ra.— használom. --■-■■■■ -
Kapható I és 2 koronáért Budapest Városi gyógyszertár Váci-utca. J

Dupla vfflanyielejís tereszt íapj osiíiag.
®lr.'fR'L/8,^7;SZ‘ 0yógy,t és felüdit jótállás mel­

lett . kőszvény, reuma, asthma (nehéz léleezés) 
álmatlanság fülzugás, nehéz hallás, epilepsia 
n íT/n ef’s£,V?,Gy,n'ansáP' «inkor,’ Togtijá!; 
r>iL ni »bi6«16*6! 1 nA.ef"'t ‘nfluenza, valamint inin- 
c,°■' IdeEbetegségnél. Azon beteg, aki 86067. sz 

* késliíékem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem
kyógvu aonnal visszakapja a pénzét. Ahol már semmi" sem használt, olt kérem az én késlilékcrnct megkísérteni; meg fagyok 

győződve készülékem biztos hatásáról. ‘ " '-----  f,yvi.vu*t
EGY KIS KÉSZÜLÉK 6 K 

könnyebb betegségeknél al 
kalmaandó.

EGY RfiGY KÉSZÜLÉK 8 K 
idült betegségeknél alkal­

mazandó.
A központi elárusítóhely sétküld utánvéttel vagv előlem«
!,! fizetéssel a bel- és külföld részére.

MÜLLER ALBERT 
Budapest, V/17, kér., Vadász-utca 34. szám.

Gramofonokat j
fonográfokat A

«ív

• Iá

legjobb és legújabb 
kivitelben, gyárt árban, 
előnyős részl’tflst»t6sre is

szállít

Waldmann Gyula
hangszer-osztálya

lludnjiett, VIII, Itnkóezl-nt 
45. és 47.

fonográfok 7 K-tól 151 K-h. 
gramofonul 40 K-tól 331 „
képen árjegyzék ingyen.
Legújabb felvételű lemezeit 4» hengerek nxg-y vá­

lasztékban. Javítások elfogadtatnak.

Vértes-féle sósborszesz 
Minden házban szükséges

Urak! 200 télikabát és fel­
öltő zálogházból ki­
váltva, úgyszintén valódi 
gyapjúszövetedből is 
mérték után potom 
árért készítünk ru­
hákat I

a legújabb divat szerint.

FÉRFISZABÓ ÜZLET
Akácfa-utca 52. szám.

Aikalmi ruhák kölcsönbe adatnak.
10144

■ Biztos exiszfBucia! ■
llovesmogypi nagyközségben, vasútállomás, más 
vállalat miatt eladó ogy IM éve fennálló

korcsma- és fiiszerüziet
(traltk és bélyeg-eladási engedélylyol), a házzal 
együtt, amelyben a korcsma- és n filszorlizlct- 
lmlytségon kívül szép nrilakás van, több mol- 
lúkópiilet, pince, jégverem és szép nagy kort,
liovebh felvilágosítás e lap kiadóhivatalában.

készítése házilag!!
100%—200% megtakarítás I

Titkos betegségeket
biztosan gyógyít elismert radikális éyóúy- 
——— módjai szerint ajánljuk-----

Dr.CZINCZÁRJ.
v. Kórházi orvos, specialista. ^

Rövid idő alatt alaposan tryógryit hdgys/fivi és hóhugba jókat, 
továbbá minden bőr-, Idog- é> vórbotegségeket, korai elgyen­

gülést ős bármily női betegséget. 100M2

Budapest, IV.. Károly-körut 10. V“ra)et
Rendel délelőtt 10 — 4 és este 6—8 óráig.

szakorvosi tanácsosai szolgál és gyógyszerről is

egy adag coricontrált Jamaika rum kivonat, vagy 
az alább felsorolt likörkivonatok bármelyike, melyek 
segítségével ll|a—2 liter igen finom rumot, vagy 
21 2 3 liter igen finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utasítás minden üveghez. Allasch, Anisette, 
Benedictiner, Chartreuse, Császárkörte, Curacao, 
C.seresznyelikör, Diólikőr, Fodormenta, Kakaó, 
Kávó (Crémo de Morca), Köményes, Meggyükét, 
MarasqUinó, Koszt opsin, Vanília, Waldmeister, 
Őszi és sárga barack stb. Conc. Jamaika rnm- 

kivonat és Cognackivonat 
I kor. beküldése ellenében bérmentve küldök egy adag 
bármilyen likőr vagy rumkivonatot próbára. Pőj-aktár:

Majthényi Béla
arany kereszt drogéria és illatszortár

Budapest, IX. kér., Vámház-körut 15.

Le velőkre 
gondoskodik, titoktartás mellett. Nőknek külön váróterem.

Vesszőparipa^
£iliomtejszappan

BKROMANN és TÁRRA Dresden és Tet.schen njB. 
a jelenben és marad a JövŐbon, a naponta beérkező 
elismerő sorok sziwint, a loghutAíuisalitt valamennyi 
gyogyszappan közt, szeplő eilen, úgyszintén egy bájos, 
puliii íuebör és t*gy rózsás arc mvgtnrttaArn. Kapható 
orbja Ff) fillérért valamennyi gyógyszertárban, drogé- 

riáb.in, illatszer-, Hzappan- és borbélyüzletben.

•§■ Soványság
Azegyedül eredménytől kiéért szer a dr. WILLIAM HARTLEY ta­

nár amerikai erötáppora. Rovánvak tartós, szép telt, testidomo- 
kat nyernek; hölgyek remek keblet, 6 hét alatt 20 kiló gya­
rapodásért jótállás. Vérszegénység, idegesség, sápkór ellen és 
gyomorbajosoknak nélkülözhetetlen szer. Kitüntetve: Chlcagó, 
Boriin, London és Hamburgban. Köszönőlevelek minden ország­
ból. Ara dobozunklnt használati utasítással I frt 10 kr. Főraktár:

BALÁZS MÓR D., Budapest,
iNtvtln-ut 11.. II. emelet I«

S íeckenpferd ■
Bay* Rum.

Berprmann ée Tea Drrzdáhnn és Teneheu n/K.
A moly kitűnő szer tejkorpa ellen, valamint a haj idő- 
elftMi öszUlóso és hajiiullAs ellen. R szer elősegíti a 
hajn vési és igen erő» szer a reumatikus fájdalmak 
ellen. 2 és 4 koronás üvegek íven kapható a gyógy tá­
rak ban drogériákban, 11 tolsterken-s kedések bon és 

borbélyüzlotokhen.

legmagasabb heveny én tdnit folyáNoknál befecakende-
kés nélkül legbiztosabb gyógyszernek a

SANID TOKOCSKÄK
bizonyultak. E*.v ilobozt (100 lab,la<w> használati ita l. 
táasal 6 kor. níAnvát inellett. Kozdfl gvoncro-ég 4s fmnn- 
lentiknak .gyedHl blalo. szer a hires dr. TÜIKÓ-I4le er®- 

• ibdaesoh. Egy Öreg Are IO korona, küld a
gydgyszertár, Budapest, 

M arokkdl-ntea 2/e. ea.

lahdarsoh. Egy u.i

„««GYÁR KIRÁLY"
D7ői fefíérnemüeü,

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig az áru­
házam előcsarnokában megtekinthetők. Minden da­

rabon a legolcsóbb szabott ár látható.
KERTÉSZ PÁL, VII., Rákóczi-»! 40.

it X^pszliihAzzal szemben.
Telelőn «7-19 Telefon 67-40

Szigornál! s/.n )><>(( «II-! -a.

ígesz tinóm forliöltiinyöliof, folöltökot, 
tcJikabátokftt stb. készil«^- 
n«*k a iet'Hmimabb hasai és 
külföldi gyajtjuszlhretrkhől 
mérték szerint 40 és 50 ko­
ronáért Pontos kiszolgálás, 
kitűnő szalué, sajat műhely.

Mechlovits és Fái
úri szabók, torv. bejegyzett oóg

Budapest, V>, Váczi-körut 76.
Telefon 37 46. ez. Telefoe 37 46. sz.

zakképzettsége, bő tapasztalata és páratlan sike­
rei alapján melegen ajAnljuU

Dr- FÜREDI
I v. kórházi és kér. pénztári főorvost, a Medjidie- 

rend lovagja, stb.

Titkos betegségek
min «lóim e md férfi és női bajok, úgy férfi- 

gyengeség gyors és gyökeres gyógyítására. 
Kerntől: *»-től 4-ig és este T-tfll H-ig. Buda­
pest, Kerepcsi.ut 4JO. Levél utján is biz- 

I los siker. Iparosoknak feleárban és részletfizetésre.

Mechlovits es Fai-féle!
Megy. kir. szadalmazntt mindkét felén 
hordható felöltők egyedüli készítői.

'.í-j

t .*.«/. I IL.-éiLXTZü-,f. i.3l T? *1.1 |f,< ;|i.
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Ajánlatokhoz, melyeket valamely jel­
ibe alatt küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelőseidet 

nem vállalunk.

1907 IX/29

E rovatban minden sz6 egyszeri beiKtatfisa 4 fillér, vastagabb hetSHKel 8 fillér

iUevelezés
*e««ZTP.aeiaE*r*H*

Pista! Pista!
Gyere haza minden meg 
bocsátva. 185

Állást Keresők
A t.c.gazdaKözönség
és iparvállalkozók ligyol- 
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparsze- 
mélyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelyeztetnek.
Krakauer Ármin, VI., Nagy* 
mező-utca 25. szám. Telefon 

94—7G. 10-t,nii

~Beí9!teeÍÍlSr
Ügyes

Irulapstaflrozónölr, kik az ela­
dásban is jártasak, azonnal felvé­
tetnek. Bacbraob, VI., Károly- 
ntca. 20U05

VizsgázóK!
polgári, gimnáziumi magánvizs­
gára előkészít (hölgyeket is) ..Ke­
rekes“ Abnássy-tór lti. 21000

Pályázatok.
könyvelői, pénztáruoki, iroda­
vezetői, gazdatiszti, erdészi, 
gépészi, raktárnoki, levele­
zői, házfelügyelői, fömolnári, 
szeszfőzői, vegyészi, mérnöki, 
rajzolói és még sok más kü­
lönféle szakmába vágó íérfi- 
személyzet részére. Föltételek 
olvashatók az Országos Pá­
lyázati Közlönyben. Mutat­
ványszám ingyen. Budapest, 
Nap-utca 13.

FüszerkeresKedő-
segéd, nőtlen, több évi gyakor­
lattal, id magyarul és tótul vagy 
némotUl beszél, kerestetik, első­
rangú vállalat vidéki élelemtá­
rába. Ajánlatok „Megbízható“ 
jeligére Bchwarcz József hirdető­
jébe Andrássy-ut 7. küldendők.

21.504

Fiatal
tigves munkásleányok állandó 
alkalmazást nyernek. IX., Bánói­
dé;-« tea 271A. 20000

Kerestetnek
mázsamcsfcr, iiónzhoszodö, 

magtéros, kulcsár, gondnok, 
és felügyelő. Föltételek ol­
vashatók az Országos Pályá­
zati Közlönyben. Mutatvány­
szám ingyen. Budapest, Nap-
utca 13.

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványok csak 
korlátolt számban vétetnek 
föl. A bámulatos eredménye­
ket igazoló okiratok c la­
kásban megtekinthetők, (fol­
téin Henrik, Budapest, VII., 
Bamjanich-utca SO., II. em. 

10. ajtó. 10.020

Slerogrália
Míidapest leig-nagyobb és 
legkedveltebb syorsird- 

isbutája a

„STEHOISRÁF iß51
országos (*!»J>el8bcrger 

magyar, német gyorsírd 
és gépiróisüioia. 

Kereskedelmi szak« 
tantárgyak,

VII., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nem tévesztendő a 
Kazinczy-utca 3-as szám 
alatti Stolce-rendszorii is­

kolával.) 10021

Bútor

Buterudvar.
Teljes lakberendezések készpén­
zéit, és kedvező részletfizetésre, 
nem felemelt árban kapható 
ííchvvurz Lipót és testvére, kárpi­
tos mester és bútorkereskedőnél, 
Budapest, Hársfa-utca 37. sz. Ár­
jegyzék G0 tiillér.

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz- 
ágyak, szönyegdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszelt- 
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározást Vállalat Buda­
pest, Gerlóczi-utca 2. Bult- 
szám 11.

Boroshordóil
ti jak és keveset használtak. 
Semminemű javítást nem igény­
lők, rogiün tölthetők. Minden 
nagyságban óa mennyiség­
ben, úgyszintén ajtós ászok- 
hordok legolcsóbban kaphatók 
Klein Mór, bor és hordó-nagy- 
koreekeclőnél Budapest, VII., 
Rombach-utca 8. 178

HordóK
minden nagyságban készen kap­
hatók : Budapest, VIÍ., Gizella- 
ut 35. 219

Sürgősen
keresek megvételre családi 
házat Budapesten vagy kör­
nyékén. Emuiért József Bu­
dapest, Józscf-körut .51. I. 7.

Keresünk
három darab használt, de jó kar­
ban levő gázkályhát azonnali 
megvételre. Ligeti és Biró Víg­
színház-u. 5. Telefon 60—40.

21503

Zongora,
hótoktávos, berekszászi fél- 
hosszu, 120 frtért 6 frtos rész­
letre, helyszűke miat eladó. 
Szerecsen-utca 33. lí. 45. 225

CöntpIettO Kitérő
vágány eladó, ca 80 in. kosz-
szil C rendszerű, 84*5 kg-os 
normal acélsín 2 váltó C IV. 
rendszerű, 2 semaphor, telefon 
és a szükséges apróanyagok 
Sátori-gyárnál, Budapest, Dandár-
u. 25.

Segédtisztek
felvétetnek, nős és nőtlen gazda­
tisztek. Krakauer, Nagymező­
utca 25. 226

Ellenőri,
ra'tlaiuoki, felvigyázói ős 
pénztáruoki állás betöliendő. 
Föltételei: olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen. Buda­
pest, Nap-utca 13.

ORtatás
Gyorsírás,

(GrtbaJsberJer-) GERE R EN 
gyorsíró nőiskolája, KiKép- 
zés után állást garantál. Né­
metül “tudőKnaK tandijhed- 
vezmeny. IrógépoKtatás nö- 
vendéSteinltneit díjmentes. 
Krístóf-tér 2. 212

Első elemi
iskolai tanulóhoz női norrepetitor 
kerestetik. Cim : Laudon-utca 7. 
III. 12. Jelentkezés d. e. 10—1 ig.

Tanítást
vállal gyakorlott III. éves egye­
temi hallgató. Cilii : Nádor. VŐ- 
rősmnrty-u. 18a. 111. 2G.

hóló-, cbődlö-, szalonberendozésok, 
továbbá urlszoba, ircdaberentíozé- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek cs függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és vétele

WECHSLER KÁROLYNÉ
Vil., K5RÁLY-UTCA 23., I. e.

(Kazinczy-utca sarok.)

B-sroshoriók
újak ók keveset használtai:, hor- 
sájtók, borszivattyuk, szöllőzuzók, 
kádul', minden nagyságban jutá­
nyosán kaphatók. X., Kőbánya, a 
Kápolna-téri villamos végállomás­
nál. „Budapest székes-fö'vá­
rosi BKiklapinoélt bérlőinél.41

1G7

Üzlet
« sr TVieiTmujiaT-’.anroTZve cbo+ch-t. 7nra»7(ia

Jó forgalmú
cipósz-Uzlct eladó, 
hivatalban. Vís 1
Biztos eiíiszteacia,

Hevesmegyei nagyközségben, 
más vállalat miatt eladó egy 
18 6vo fennálló korcsma- és 
fíiszerüzlol (trafik- úa bélycg- 
eiavási üügcdélylyol), a ház­
zal együtt, a melyben a 
korcsma- és a fiiszortizlot- 
helyiségen kiviil szép urila- 
kós van, több melléképület, 
pince, jégverem ú"! í;zép nagy 
kert. Bővebb felvilágosítás o 
lap kiadóhivatxlaban.

PénuMlísSa!
300 koronáig, kereskedőknek, 
Iparosoknak, üzleteseknek, 

segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári alkalmazottaknak, 
vidékre is. Singer, iluszár- 
utca 1. Válaszbélyeg. 18061

Legelőnyösebb
tisztviselőkölcsönök. Tisztvi­
selőknek gyorsan és szolid 
alapon legolcsóbb kölcsönt 
eszközlök ki. Terhes adóssá­
gok konvertálására legalkal­
masabb kölcsönök. Elölcges 
költség nincs. 1000 kor. után 
10 évre a havi törlesztés 12 
K. 19 fill., 12 évre 10.78 K., 15 
évre 9.39 K., 20 évre 8.08 K. 
A kölcsön levonás nélkül fo- 
lyósitiatik. A havi törlesztés­
ben a töketürlesztéses kamat 
is bennfogialtatik. Házakra, 
földbirtokra, villákra 1.. II. 
és Hl. helyre törlesztésiig 
kölcsönöket a legelőnyösebb 
feltételek mellett kieszközöl 
Emmert József hitelügyleti 
irodája, törvényszékileg be­
jegyzett cég, Budapest, Jó- 
zsef-körut 51. Telefon OG—10.

ILaR&s
w.mmmmimail ■ IIHUMim—M

Lakótársad
kerestetik fiatal leány móllá 
teljes ellátással és z.or.gora- 
használattnl, esetleg teljes el­
látással vagy a nélkül. Ki­
rály-utca 23. III. 54.

Szépen
berendezett, az előszobából 
kiilonbejáratu, kétablr.koF, bú­
torozott szoba, iiitclligcn nr- 
nfinél két urnák azonnal hi­
ndi, esetleg teljes ellátással. 
VII., Akácfa-utca 24. II. 13.

ÜSttöniéle
mHrca>rc«s'Mauwa'narai

Kői B'-'ii apókat
líú-zit.
b-iVyi

ügyes
:it és újakat 

vatávur nő Hz ont- 
J. II. udv. 21. 19-

óra és éüí.ssar
javítását olcsón ós jól elvál­
jál az Amerikai Órás. Mimién 
óva la vitás 80 1 r., :i óvi jótál­
lással. Mindennemű fono­
gráf-, gra in mofon-javítás ol- 
...s.,-:. I.ongts Wateti Parlo- 
iiiion Én. 'vili, Jáisef-kiirut 
11. Budapest. 22001

tor :

Ktmtősltó
mfi) i'r. Tol 1, Kálvin- 

25702

Rési
E3RRtOSe@S!iaEé61
Budapest, Fereuciek-tcre 3. 
sz., félemelet. Vétel ós el­
adás. Polgári, urasági beren­
dezések, keleti szőnyegek, 
csillárok, tükrök és régisé­
gek, 30 százalék megtakarí­
tás. Telefon 82—13. szám. 133

Cimbalom-tanítónő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából, vagy clgányosan mér­
sékelt áron, úgy saját lakásán 
mint házon kiviil. H roin hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Óvod a-utca 19 111. em, 32. GG8

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-lakola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. He­

győr Gyorsíró-Egyesület Hi­
vatalos tanfolyamai. Alapi-

herger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag

irógépeégektöl s más utánzott

IJ rendszeri!

BÚTOR El BT EL.
Butarnii «»ftnkBs a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törlcszthető részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utca 3. szám.

Váci-ltörut mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban száinitlmtj uk.
A bankkölcsönt sem rúszjegyzós 
sem cgyébb költség nem terheli.

Adás-vétel

Harmonium
hatalmas orgona bang eladó, Wág- 
ner József-kÜrut 15. Telefon 
______________________________________ 21G

Eladók

Modern villái: és építkezésre 
;il! almas telkek. Emmert 
József adás-véleli irodája, 
,,törvényszékileg bejegyzett 

cég“, Budapest, Józscf-körut 
51. Telefon 5G--10.

Ingatlan
uansnir; me cli . Avrncx."rtJDTi: ssvmh vukmu

Földbirtokok,
házak, villák, telkek adás-vé-
tolél szolidan és biztos siker­
rel közvetíti Emmert József 
adás-vételi irodája, türvény- 
székileg bejegyzett eég. Bu­
dapest, Józ: -f-küriit 51. Tele­
fon 5G—10.

Jrenz
fraaer—r- • -vt»■» mm jef .tr.v *-.th ir/wittm«

Pénzt bútorra,
kocsikra, varrógépekre, kerék­
párokra, Könyvekre és bármely 
tárgyaltra, melyeket nálam be. 
raktároznak 8 százalék mell tt. 
Tauber és társa VII., Ba 1 
8., I. cmolet. Telefon 97—CC.

Pénzkölcsönt
kezes nélkül is. kaphatnak 4 kor. 
törlesztéssel bármilyen állásunk. 
Márton, Rákóczi-ut 65. Válasz- 
bélyeg. Telefonsaim 61—75.

18086

Személyhitelt
is,magánpénzt, kezes nélkül 

2-t óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Itottenbil- 
lcr-utca 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—60. Betáblázá- 
sokat házra, földre, telekre, 
IT., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra._____ 10.005
Gyors pénzkölcsönt
azonnal, lirlesziésro

Tudja Ön is?
1: n gy Tá r sa da 1 o m 111 d om á 11 y i 

Könyvtárt, Jókai összes mü­
veit, Pallas < s Jogi Lexikont, 
Marcali Világtjörtvneíét, (lre- 
esúk Döntvénytárt; azonkívül 
úgy egyes könyveket, mint 
egész könyvtárakat a leg­
jobb áron, készpénzért vásá­
rol Bodies Sándor antikvár- 
könyvkereskedő Kolozsvár.

200

Storor
íö

Inr
d-

6

egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után romok 

szabásban, tinóm gyapjú­
szövetekből.

FF2BEED Armen
zabómesternél Tndapast, 

V&oi-körut 3911. Vidékre 
minták bérmentve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
jegygyei ellátóit szabászom 
i: ö 11ségemcn odautnzik.

190.1—1900. évi teíjes év- 
f'olyamu inefficient tilísz- 
hötésben. 30Ó-nál több rajz. 
4 teljes regény, temérdek hu­
moros elbeszélve#, vers, jó­

ízű trófás apróság sib.

Ára 5 korona,
Megrendelhető a FIDIBUSZ kiadó­
hivatalában Budapest, VB11., 

Szihii'd'Uiea 9. sz.
továbbá minden könyv- és papír- 
kereskedésben, valamint az összes 
hirlapclárusitóknál ugy Budapes­
ten mint vidéken. — Kávéliázak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

AzoKat az ajánlatoiiat ér. leveleKet, 
melycKct az apróhiriletés maáieleaésé» 
tél számított nerfy hét alatt cimzett- 
jüli el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Uráli! jg? 

Fel a szemekkel!
A világon egyedülálló magánkeze- 
lés, a férfiorö azonnali helyre­
állítására a <‘p. E. ti c It eseh

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 3-szorOfi. Minta ós 

oktatási filzctko 4.40 fillér. 
Kaphat«') minden gyógytárlian és 
droguériáhan, vagy a Dresdener 
But. Babom tórium íí. m. b. 11. 

szótktildési irodája áltol

E. Than, Wien, III., Postfach 5.
loOOa

ti
korona

finom szövetből divatos j j
férfiöltöny vagy felöltő fej
mérték után romok cza- L
bás ó* finom kivi lóiban H
,Hazai Versonycizabóság1 ö
Budapest, Vil., Tbülvúiy- pj
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. em. Viüékre mi:i- 

tűk bérmentve.
M

n r':r
<Í’a8£6!35KT7.: 7&Z

ISI émwr.
Női orvi sok ált 1 
nagyon mi-ybizhaV 

mondja fel

kipróbálva, 
H soha nem 

szolgálatot

lllölibVtofL U1 Víiővi

is bársony simává lesz 
a Majthényi-fólo

La no IS n-o s* é m e
ta után. Egy tubus ára 
Egy tégely ára l kor.

Főraktár;
R MAJTKÉNYI CÍ.LA drogulstánál 

Buriaposi,IX.,Vámház-kdrut lő.

50 filL

Elsőrendű 29840

x-!vV: legújabb model-
-"W.yXíb-liat szigorúan az 

fí ^Üy6red. gyári árakon

ViV-*-y: 45% ár-
feS» leszállítással

szaintnnk havi 8- 1<) kor. rész­
letfizetésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
giammofon nagykereskedők

B illapest, József-körut 41.
Árjegyzék ingyen és bérmentve«

Mi ta oktatással 
Kapható mind 1 
és droguériAb:’.: 
dvner Bet. Lubt 
b. II. szói Milde

e«rvütt K. 2.10. 
1 gyógy tárban 
, v;.gy a Drns- 
ratorlum B. m. 
i i ódája által

E. Than, Wíír, ül,, Postfach
10010 *

5 bútorszállítás 
Halat.

■yá$\ ti i s .ii.inoriiin :dbt.-.,dK 03gyógyít?ii líükűiséget, 
V íulfajást, 
yl túlzúqaist..

Ifi

Kegedúí
tokk.J, vonóval, njámlókk 1 
forintért küld Wágnor, József- 
körut 15. 217

Nyomatott ujságvíUkilat körforgógópoin, Budapest, VIII., Bükk Szilárd

Pénzkölcsönt
rövid lejáratra. Törlesztéses 
és jelzálogkölcsönt, II. ói III. 
helyre is, valamint tisztvise­
lőknek fizetési előlegeket ugy 
helyben, mint n vidéken, sa­
ját információmra aznap fo­
lyósittatok. Bank- és váltóbi­
zományi lniz, Farkas; VII., 
Wessclényi-utea 17. VAlnszbé- 
lycg. Telefon.

25702

(SÖDiört,
korpn-sömöit, száraz és nedves 
sznkálsömört, bőrkiIlléseket, a hör 

görvélykóros fel repedését is,
r.yitcftt EúíisePiefiC't,
uj vagy régi sebeket, daganato­
kat, rosszin !uI:d|ii ujjbánkilmalcit, 
mii'igyda.'.anato” és gyukvlást stb. 

gyakran nehéz eltávolítani.

Mindenkinek Túlírj
nem talállak, ajánlható, hogy le­
gyenek kísérletet a föalkatré,szél­

ben 1806. ót a ismert
reg bevált

3 IPlpeÉss
«'.•>< I. Számos liöszönöirut. Doboz 
K 2.50 kapható a gyógyfáraklmn.
Arwin Hipp, Dresden 7. Főraktár: 
Tőrök József Budapesten, Király­
utca 12. és Andrássy-ut26. l(io37

# F'>", <p1'
íwbíSL '

t*

-•'■.»hunt Hirns
wi»S"L-.iau8Heefc'5iíii««Lifíl&
Elfogadunk le rala. rozasra hu * - 
rolcit, varrógépet és mindenimmü 
Arukat. Adunk azokra kölcsönt 
Vo óvi kamatra ugy helyben, 

mint vidékre.
HEULER TESTVÉSEK,
Budapest, VII., Rottenblller-utca I. 
fiákóczl-(Kerepo8l)-ut sarok. Tclo- 

fonszám 79 bő.

BUT©» I
teljpM lakherendezAm1* \ 
hét, készpénzért, és banknál j 
törlesztendő havi részletekre I
legolcKÓbbiin Mzálltt: j

BARTÓK FARKAS!
b u torn agy k 0roskcd ő

mil»AVEST, V01. 
líirály-utca 1."!. .sz.
Cozsc’u-palotn, II. Ó3 III. udv.
UITELOHZTÁIjY I

tizeiéNi f eltételei *
800 koronáig havi 10 kor. 
500 „ ,15 kor.
600 e . 20 kor.

1000 „ . 40 kor.
r.lOReer — fizubott
lárali, tö)g,vHímzőit mim | 
ItéNzpénztlzetéNiiél. 
Hz.illitas vidékre is. Fel 

lágosltás díjmentesen.
A 1 1» lí in 1 k or o n a.

«gy divatos férfiöltöny vagy 
folöltö méltók után, r niek «/»- 
bá. ban, finom gyapjúszövetekből

Hoszner i>. és l ársa
lúrfl Rznlióknál, fiulniic i, VI
Vái-i-Uiirm :i7, Voaztiult 
zaiogoúclulá I. mtnilenltilu 

uyciaármoi. . i

KŰI kalapbazArí*
Scmmelwciss-utca 17.

a mii 1
hogy

Elos mbr
ma már nem 

panaszkodhat

mióta a hírnévről elismert]

Kalap Bazár
az uj kalapvásári rendszert beve­

zette, hol

TiSodlsiSs! aSsakek
darabja 15 krajcár.

F^egtíSi FoirmáBc
melyek át,vonhatók m. szinh -n 
20, 35, 5<> 1ír. és mindezen ka­
lapok legizlésesebb dlszltéve 

divatlap után is csak 50 kr.

fei, Lß, sIB i Ä 3 iüi
gujabb formákra 

elkészülnek.
gyárilag 

10« M3

„MAGYAR - —

TEXTILIPAR«.
Folyólrut. 1000S 

A pimnil-, gyapjú-, len« 
Itencler-, selyem- és juta 
ipari f‘H Iteresliedélmi

Äiiä Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer.
Eíöfizotési cra egy évre 12 kor.

• .--uk aschmidt -
fcfórzs es tisztiorvos fele

mWfí’.d« npnvofh- Sí grnifr'ri g ifi If cr,vlekt 
‘ - v^-JI‘j)VÍul ke-ható ii»i l'ii'.’leisZfr!

Vficc i g’/dgyszerlárban
Városhézlbr. U.jdűpnot,

W jflDMMV’T- .'/nríVfWpi 
<V-.4 v.sV, ... Jfy* if ,„:'áiuí . 4ÍÍ*S


